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London. — A hagyoményhü cachsrlovAk zsidók 
tanácsot alakilottak Londonban, amelynek fd- 
edata lesz a csehszlovákiai ortodox zsidók érdekelt 
megvédeni. Az alakuló gyűlés elnöke H. A. Good- 
mann, kijelentene, hogy a csoport együtt kíván mű­
ködni az Angliában élő cionista t=s nemdonlsta 
csehszlovák zsidók képviseletével és ha egy lehető­
ség lesz, úgy a három csoport közős képviseletet 
fog alakítani.

Anger. — Sikorsky tábornok lengyel mlnlsz- 
elnök felhívta a Herbert Hoover vezetése alatt álló
segélymisszió figyelmét a „lengyelországi rendkívüli 
nyomorra”. Hrrbrrl Hoover, az Egyesüli Államok 
volt elnöke, mini ismeretes, a Jól ni Dlstrlbullnn 
Comlssion elnöke és nagyszabású tevékenységei lejt 
!;l háború polgári áldozelainek segélyezése érdé 
kében.

New-Ymk. Mirhád May. Nen-york ATlam 
legtfihb bíróságának tagja, irányiba a 1MAS zsidó 
(migrációs szervezet pénzgyűjtő kampányát. A pénz­
gyűjtő kampány egymillió dollárt kell eredményez­
zen. Az akr.ió jelszava ..menekvés kivándorlás ré­
sén”, a felhozott összeget pedig az. európai liábor-'s 
iónéban fenyegetett zsidó menekülteknek a ten­
gerentúli országokban való elhelyezésére fordítják.

Párís. — Ziegelbaum, a Dund zsidó szódéi 
demokrata párl elnöke közölte, hogy nem kapói! 
1 elszólifősf a lengyel kormánytól, a lengyel nemzeti 
tanácsba való belépésre. Xiegelboumnak röviddel 
czelőll sikerült Lengyelországból Franciaországba 
menekülni. A Franciaországban élő lengyel zsidóX 
szövetsége felhívással fordul a párisi zsidó szer­
vezetekhez, hogy támogassák a Belgiumból és Hol­
landiéból Franciaországba menekült zsidó mene­
külteket, akiknek otthonait a németek feldúlták. A 
szövetség gondoskodott a menekültek elhelyezésé­
ről és ebédeket osz.toft ki közöttük, óm szegénye* 
eszközei nem elégítik ki az egyre növekedő szük­
ségleteket.

Manchester. — Rhis J. Dawies, az angol alsóház 
tagja, aki nemrég tért vissza svájci útjáról, azt írja 
e Mondiester Ewening Chronicle cimü lapban, hogy a 
rémetek külföldi devizák ellenében hajlandók zsi­
dókat eladni. Davvies a következőket Írja: ..Kétségbe­
vonhatatlan adatok vannak arravonatkozóan, hogy 
Németország és egyes semleges országok Határai kö­
zöd titkos csempészés folyik zsidó menekültekkel. 
A németek nyolcezer amerikai dollárban állapítot­
ták meg minden egyes Németországból kicsempészett 
zsidónak az Arát." Dawies cikkét ezekkel a szavakkal 
fejezi be: „Uj formája ez a rabszolga íelszabatii- 
tásoknak "

Montreal. — Prof Richárd Kronner, Németor­
szágból elüldözöd hírneves zsidó luclóst, a montreali 
McGill-egyelem meghívta a logika és metafizika tan­
székére. Kronner professzor 1884-ben született 5res- 
leuban, 1912-ben a freiburgi egyelem magén do­
cense, majd 1919-ben ugyanannak az egyetemnek a 
tanára led. Később Kielbe kapod meghívás!, de 
1934-ben a nemzed szocialista diákok elüldözték az 
egyetemről. Németországban alandó tagja és fái 
kiadója volt a ..Lúgos, dmü folyóiratnak Számos 
ragy feltűnést kellő filozófiai mü szerzőié.

Róma. Az amerikai Joinl európai vegrehadó 
Mzoftságánek elnöke, Morrs C. Tropper. Rómába 
étkezed, ahol megbeszélésekéi folytatod William 
Philipps-szcl, az Egyesüli Államok római nagyköve­
tével, valamint Myron C. Toylorral, az Egyesült Ál- 
lantok vatikáni követével. Tropper Rómából \ jsr.za- 
térf PárNba. A közeljövőben a Joinl ideiglenes in 
dót létesít Svájcban.
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— A chilei kormány nem tesz toll, 
vagy vallási megkülönböztetést a beván­
dorlók között A chilei sajtó hivatalos for­
rásból származó értesülést közölt, amely 
szerint megtiltják a zsidók jövőbeni be­
vándorlását Chile állam területére. Ez a 
közlés, amely félreismerhetetlen faji ten­
denciát tükrözött vissza, igen kínos benyo­
mást keltett nemcsak a chilei zsidó kö­
zösség, hanem a lakosság többi körei­
ben is. A Hicem vezetőjének irányítása 
mellett zsidó küldöttség kereste fel San- 
tagioban Cristobal Saens külügyminisz­
tert, hogy vole megtárgyalja ezt az ügyet 
A miniszter a küldöttség előtt sajnálatá­
nak adott kifejezést, hogy a kormány ha­
tározata téves értelmezésekre adott al­
kalmat. Hangsúlyozta a külügyminiszter, 
hogy a kormány nem kíván faji, vagy 
vallási megkülönböztetést tenni a beván­
dorlók között. Saens miniszter felhasznál­
ta az alkalmat, hogy csodálatát fejezze ki 
a chilei zsidó lakosság állal végzett mü­
ve] szemben. A zsidó elem ~ mondotta a 
miniszter - nagy gazdasági és kulturális 
érdemeket szerzett országunk felvirágoz­
tatásában. Az ország éppen úgy megkí­
vánja a zsidó, mint a nemzsidó elemek 
bevándorlását és a kormány rövidesen 
ily irányú törvényjavaslatot fog a parla­
ment elé terjeszteni. L

— Internálják Angliában a német és 
osztrák menekülteket. Jelentettük, lioqy az 
onqol belügyminisztérium elrendelte az 
összes 16 és 60 év közötli nemet és ősz­
it ák származású férfiak internálását. Hi­
vatalosan közük, hogy csak átmeneti jelle­
gű intézkedésről van szó, amely körülbe­
lül háromezer iéilit érint, akiknek több­
sége menekült. Közöltük igen nagyszám­
ban akadnak zsidók. A belügyminiszter 
állal kibocsátott rendelet többek között 
igy szól: „Az internálási intézkedés a 
legnagyobb sürgősséggel bir azokon n 
területeken, ahol katonai szempontból 
különleges óvatosságra van szükség. Saj­
nálatos, hogy ezek az intézkedések egyes 
esetekben, hacsak átmenetileg is, de a 
legnagyobb szigorúságot igényelnek. A 
rendelet által ériniett személyek, akik az 
ország vitális érdekei iránt megértést ta­
núsítanak, jóviselkedésük tanujelét fogják 
adni, ha önként alávetik magukat azok­
nak a korlátozásoknak, amelyeket a szük­
ségletek a legmesszebbmenő mértékben 
indokolnak. Az angol kormány célja, 
enyhíteni intézkedéseinek szigorúságát, 
ahogy erre lehetőség adódik".

— Gyermekszerető, mindenes zsidó 
nőt azonnalra felvesz: Buchsbaum, Mar- 
ghila. Értekezhetni: Grosz, Oradea, str. 
Poetul Goga 2.
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Pályázati hirdetmény
Simleul-Silvaniei Aut. Orth. Izr. hit­

községe elhalálozás folytán megüresedett 
első metszői állásra ezennel pályázatot 
hirdet.

Pályázók: Jámbor előéletű, elsőrendű, 
kellemes hangú metszők kell legyenek, 
akik a

"3 'iü1 ,tnip ^ r.bsn
állást kifogástalanul betölteni képe sek.

Pályázók felhivalnak. hogy életkoru­
kat és családtagjaik számát az Elnökséggel 
közöljék.

Próbáiméra csak a megtrivotlak lesz­
nek bocsátva és útiköltség csak ezeknek 
lesz térítve.

Mándcl Uirsch
jegyző. elnök..
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ISTEN ÍTÉLETE IGAZSÁGOS

A xinkovicrf dájfon, aki arról volt nevezetes, 
hogy nem veti meg a vesztegetést, negyven éves ko­
rában megiíkctült. Erre Ztnkoviczban felhangzott a 
kérdés:

i— Hogyan lehet es, hogy a nagy „elfogadó" 
megsfketülf? Hiszen írva vagyon: „A vesztegetés meg. 
vakítja a bölcsek szemeit" Tehát akkor meg kellett 
volna vakulnia és nem síketüJnie?

— Ez onnan van, — felelték a efnkovfeziak — 
merf a zfnkovfczlak mindig csak ígérték a dáfannak 
a pénzt, úgyhogy csak a fülének volt öröme benne, 
de nem adtak semmit, A dájon szemei tehát sohasem 
látták a pénzt és így büntetlenek lévén, nem is bűn- 
hödhedtek. Ellenben bűnhődtek a fülei

BESZÉL, BESZÉL, BESZÉL

Egy íengyetzsldó fölt egyszer Németországba és 
hefévMt egy neológ templomba, "hol éppen prédi­
káció volt, A Irtigyelgsfdó, akt megszokta, hogy a 
templomi beszéd, a dróté, mindig leje van » Tára 
szédítő mélységeivel és kápráztató elmegyakorlatai' 
vat, frissé hűvösen hallgatta a „prédiger” virágos 
szóáradatáf, s amikor egyik hii.torsose megkérdezte, 
mit szól ehhez a prédikációhoz, a lengyelzsfdó igy 
válaszolt;

Egy régi kérdésemre találtam ebbén a szónok­
latban feleletet.

Hiszen nem is volt semmi kérdés meg (ciciét 
a prédikációban! csodálkozik a hívő.

— Hál Ügyeljen Ide — szólt a lengyclzsidó. — 
Már rég törtein a tejemet a kővetkezőkön: Kohélct 
felsorol 28 ellentétes Időszerűséget és mindegyik 
olyan, hogy az e.Hentét'k közi van középül is. Példáid: 
„van ideje az építésnek és van ideje a rombolás­
nak" — mondja Kubáiét. De lehet középút, ha va­
laki se nem épít, se nem rombol. „Van ideje az 
ültetésnek cs van ideje a kilépésnek," Itt í$ lehet 
középút, amikor valaki se nem íiltct, de ki se tép. 
De ennél az elleniéinél, hogy „van ideje a beszélői­
nek és van ideje a hallgatásnak" — nem tudtam, 
l égy hol van középút? Mert vagy beszél valaki, 
vtjjy hallgat. Ez a hitszónok azonban megfejtette az 
én régi kérdésemet, ö beszél, beszél, beszel és — 
mégsem mond semmit .

HOL TART?

A bródi rabbi, a .Jad Haineír" híres szerzője 
egész nap a bészhamidrásban szokott ülni talíszban 
és tefílinben és el van mélyedve az imába, vagy a 
Tórába. Egyszer gyűlés volt cs az elöljáróságnak 
szüksége lett volna a rabbi döntésére. Az elnök áf« 
küldte a sameszt, nézze meg, kész-e már a rabbi az 
imával és akkor hívja á(. Az egyházfi visszajött és 
elmondta, hogy a mester még imádkozik és a „vaj- 
vorech Dovid"-nál (És áldotta Dávid) tart. A rase- 
kol epésen rászólt a sameszre:

— Azt szeretném tudni, hogy a „vajvorech”- 
szónál tart-e, vagy a „Dórid" szónál, mert míg a ml 
rabbinak Isten éltesse — eljut az. egyik szótól a 
másikig, beletelik még egy félóra ...

ORVOSI TISZTELETDÍJ...

Az orvosi tiszteletdij is sok anekdóta kutforrá- 
sa. A kisebb-nagyobb összegek, amelyeket valaha 
szemérmesen, borítékba zárva nyújtották át a bete­
gek, illetve ekkor már gyógyultak. Bizony, ezt a 
borítékot a legkevesebben nyújtották ál szívesen, pe. 
dig kevés jobban megszolgált pénz van, mint a gvó- 
gyitás fáradtságot, tudást és rengeteg lelkiismeretes.. 
séget kívánó munkájáért iáró összeg, Dehát az em­
beri természet már ilyen: elfelejti a bajt, az ijedel­
met és csak azt látja, hogy kézzelfogható ellenér­
ték nélkül kell fizetnie.

Népszerű anekdóta példázza ezt a közhangu­
latot:

- - Nos, szól az anekdótabeli orvos, ön telje­
sen meggyógyult. Most csak a legteljesebb nyuga­
lomra van szüksége. Óvakodnia kell minden izga­
lomtól.

Akkor ne küldje a számlát doktor ur — 
válaszolja a tárgyilagos páciens.

\
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DZSINGISZ-KAN
kitűnő politikus cs előrelátó hadvezét. NemMinél többet forgatjuk a történelem 

könyvet, minél jobban elmélyedünk reg le­
tűnt korok tanulmányozásába, annál job­
ban ráeszmélünk arra, hogy — nincsen 
semmi uj a nap alatt. Azt hihetnénk, hogy 
a ,,totális háború" is valami egészen új­
szerű, amire nem volt meg példa a törté­
nelem folyamai). Holott ez a totalitás, már 
löbbizben kapott szerepet az emberiség 
dicsőségesen — dicstelen évezredeiben.

700 evvel ezelőtt Mongóliából is elin­
dult egy totális háború, amelyet a világ­
hódító Dzsingisz kán indított el, de szédü­
letesen nagy sikerek után mégis letűnt a 
história ín momentumáról. A történelem 
adatai szerint 1217-ben indult el ,,valahol 
Mongoliából" egy olyan „motorizált" had­
sereggel, amelyben a lóerőket valóban 
apró, de szívós talár lovak képviselték. 
Olyan harcirendekbe sorakoztatta ezeket a 
vad talárokat, hogy a megindított „oííen- 
zrva folyamán ellenállhatatlanokká vál­
tak. Vilhímháborut csinált, amelyet nem a 
mai hadvezérektől tanult el, nem ismerte a 
Schlieffen-tervet és nem olvasta Luden- 
doríí híres könyvet sem cs mégis; az volt 
stratégiájának alapelve, hogy villámgyor­
san kell rácsapni az ellenségre, ha azt akar­
juk, hogy totális eredményt érjünk el. 11a 
nem történelmi adatok bizonyítanák, akkor 
talán el sem hinnők, hogy 700 évvel ez­
előtt Dzsingisz-kán olyan széles látókörű 
stratéga volt, aki 15.000 kilométernyi távol­
ságra is eljutott kiindulási helyéröl.

Tudjuk azt is róla, hogy a sziléziai 
Lignilznél német és lengyel lovagok útját 
állták, de a tatai motorizált osztagok le­
hengerelték. ezt az ellenállást is, ahogy 
mindent és mindenkit letiportak, végig 
Ázsia és Európa síkságain és hegyein. 
Győzött és mégis vissza kelleti vonuljon, 
mert dicsősége tetőpontján elérkezett az u 
pillanat, amikor már a delelöre érő dicső 
ségénck napja gyorsan lecüdozik.

Dzsingisz-kán nagyobb törtcnelem- 
formáló volt — bizonyos tekintetben, — 
mint Julius Cézár, nagyobb, mint Nagy 
Sándor és mélyrehatóbb, mint Napóleon.
S mindezek a világhódító cézárok, császá­
rok cs kánok letűntek a történelem szín­
padáról, mert uralmukat megdöntötte a 
Sors mindent kiegyenlítő és egyensúlyt kö­
vetelő vastörvénye.

Dzsingisz-lián nagyszerű szervező volt,

vad hordái voltak, hiszen az akkori idők 
,.legmodernebb" hadviselési módszeréi al­
kalmazlak. Még puskaport is használtak, 
amit a kínaiaktól tanullak cl. Volt vezér­
kara is, akik a térképet is ismerték. De 
ami legjobban emlékezteti a történelem 
kutatót a mai időkre az, hogy ismerte a 
ma annyira tragikusan-divalos jelszó lénye­
gét, a lotalitásl is. Egyik tábornokának, Su- 
bulaj-nak az volt az elve, hogy a leigazolt 
népeket és városaikat nem szabad meg 
hagyni, hanem ki kell irtani őket. Miért? 
Mert a „gyönge" fajokat, amelyek nem ci­
nek harci életei, ki kell irtani, mert nincs 
szebb feladata az erős népnek, mint kiir­
tani a gyengébb népeket. Ez volt a dzsin- 
gtsz-kánt totalitás cs voltak egyes orszá­
gok és népek, amelyeket. é/lu ioudiiás ki is

Itália hadbalópésével a Földközi- 
tenger valamennyi országa, gyarmata és 
nrandatárius területe automatikusan had­
színtérré vált és nem tudni, hogy hol és 
mikor lobbannak fel a harcok. A Palesz­
tinái angol hatóságok messzemenő intéz­
kedéseket foganatosítottak az ország biz­
tonsága érdekében, mert rendkívül fontos 
katonai és nyersanyag bázis a brit közel- 
keleti tengeri és szárazföldi haderők 
szempontjából.

A feszültség kísérő jelensége, hogy 
újabb jelentős csapateqyséqek érkeztek 
Palesztinába a brit birodalom különböző 
részeiből, s a feszültség jele az. is, hogy 
az utóbbi napokban a Palesztina! zsidó 
ifjúság köréből mind többen, jelentkeznek 
önkéntes katonai szolgálatra.

Kétségtelen, hogy bármiképon is ala­
kuljanak a francia hadszíntéren az esemé­
nyek, azok kihatással lesznek a Földközi 
tenger valamennyi partvidékére. A sziriai 
francia érdekszféra megváltozása is 
óriási kihatással lehet Palesztinára. A 
müncheni tanácskozás, amely Hitler kan­
cellár és Mussolini között lefolyt, bizo­
nyára kihatással lesz annak a háborúnak 
további eseményén, amelyet a brit világ- 
birodalom minden körülmények között 
továbbra is folytatni lóg. A Palesztinái 
helyzetre döntő befolyással lehel a miin-

irtott a tatárjárás idején. Viszont volt olyan 
„megértő" tábornoka is, aki „csak" rab­
szolgaként kezelte a népeket, akiket lé­
ig ázott és kegyetlenül megdolgoztatta okét-, 
a mongol haza javára Kinn e-s ' troszor 
szag néped nem irtotta ki, hanem mbszíiia 
fűzte, viszont Perzsiát, Mezopotámiát és 
Palesztinát feldúlta, öntüzöniiivcikel meg­
semmisítette. városaikat lerombolta, népei­
ket legyilkolta.

Az is tanulságos, hogy azokon a helye­
ken, ahol nem törekedlek tökéletes el­
nyomásra, ott tovább uralkodtak, mint ahol 
erőszakkal tiporták le a népek önérzetet és 
akarásait.

Az egész akkori világ hevert Dzsingisz 
kán lábai előtt. A korabeli civlizációl fel­
dúlta, a népeket kiirtotta és megalázta. De 
sorsát, — mint egyetlen világhódító, -— o 
sem kerülte el. Az ázsiai Dszingisz kán ép­
pen úgy elpusztult, mint a többiek. Jól 
mondja az irás: aki karddal cl, kard állal alil

cheni tanácskozás, meg az a körülmény 
is, hogy hol és mikor akarnak a tengely­
hatalmak támadni a mediterrán! tenger- 
partvidékein. Kérdés: mi lesz a francia 
hadiflottának sorsa? Sok olyan probléma 
vetődik még fel, amely a zsidó ország- 
épités sorsát hosszú időre meghatározza.

Annak dacára, hogy az angol kor­
mányzat az elmúlt húsz év folyamán mes­
terséges akadályokat igyekezett a zsidó 
település útjába állítani, e pillanatban 
mégis fél millió zsidó folytatja az építés 
nehéz és nagy munkáját. Ha meg lett 
volna a lehetőség, hogy egymillió zsidó 
lakosa legyen az országnak, akkor köny 
tiyebb lett volna ma a helyzet, de igy is 
bízunk a zsidó vitalitásban és abban, 
hoqy a tengelyhatalmaknak minden zsi­
dóellenes beállítottságuk dacára, nem ve­
tik el a zsidó építés tolerálását Palesztiná­
ban. De most még a brit hajóhad és szá­
razföldi erők töretlenül állanak őrt a brit 
birodalom minden pontján és a háború 
végső kimenetelére ez a körülmény döntő 
befolyással lehet, dacára az eddigi nagy 
kudarcoknak. Mindenesetre aggódással 
tekint a világ zsidósága a Földközi ten- 
germelléki jelenségek felé, mert tagadha­
tatlanul nagy reménysugár Palesztina a 
qáluti sötét éjszakában.

Ha m 1
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Molac Hercegovinái városka halárában, egy szőlőhegy oldalán kólabld jelöli 
meg azt a helye!, ahol százhúsz évvel ezelőll Bosznia zsidó főpapját ellernellék. 
A sir közben zarándokhely leli és mint ilyen egyedülálló a maga nemében: 
évről évre junius Iáján ezren és ezren zarándokolnak ide jámbor zsidók a

világnak úgyszólván minden részéből

Utánnyomás tilos.I

Sorajcvo, 1940 junius hó
lifivccgovinának legromcmtíltusabb ré- 

f sóbon, ©H, ahol a történelem előtti korok 
óict vese! az ut Bosznia szivéből a tenger­
part legrégibb kikötője, Dubrovnik lelc, 
a Bún a csodálatos ionosán túl minden 
oskiendö júniusának táján zarándokok 
érkeznek kocsin, autóbuszon, de néha 
gyalog is. A csodálatos csak az, hogy 
ezek a zarándokok zsidók, holott Stóla- 
con ős környékén zsidók sohasem éltek. 
&lo!ac; maga kicsiny városka és neve 
csak a boszniai okupácíó idejének har­
caiból váit ismeretessé. A városka hatá­
rán szőlőhegyek pihennek a völgyek ol­
dalain és ezeknek a szőlőhegyeknek 
egyikén sárguló márvány táblán jobbról 
balra szaladó, valamikor aranyos betűk­
ből rótt sorok adják tudtára, azoknak, 
akik a biblia betűit olvasni tudják, hogy 
a márvány tábla alatt várja az örök fel­
támadást Mese Dcmon, aki a török ura­
lom idején főpapja volt Bosznia zsidói­
nak. Sírjához zarándokolnak a jámbor 
büsersosok és " csodálatos a dologban 
az, hogy a sam.jevoi zsidó főpap sírja 
egyetlen zsidó zarándokhelye Európának.

LEGENDA A CSODATEVŐ 
FŐPAPRÓL

A legenda szerint Mose Dánon cso­
dálatos jártassággal bírt a taknyában és 
mestere volt a kabaiisztikus tudományok­
nak. Etele alkonyán — az akkori szoká­
soknak megfelelően — elhatározta, hogy 
a Szentföldre megy és ott fejezi be életét. 
Útnak is indult szolgájával együtt. Mint­
hogy akkor más közlekedési eszköz nem 
állt rendelkezésre, lóra szállt, hogy Mos­
taron kérésziül Dubrovnikbe menjen és 
ott üljön hajóra.

Útja erdőkön vezetett át és Stolac 
elölt turbánja beleakadt az útra kinyúló 
faágba.

A főpap C! turbán után nyúlt — akkor 
ö zsidók is lurhánt visellek — azonban a 
íöveg hirtelen leesett a földre. Mose Dá­
non lehunyta szemeit és igy ssólí szolgá­
jához:

— „A Mindenható Isten úgy rendel­
kezett, hogy én ma este meghaljak. Holt­
testemet ne vigyék cl innen, hanem te­
messék cl ezen a helyen. Addig az ideig, 
amíg el nem jön a Messiás és meg nem 
szólalnak a harsonák, itt akarok nyu­
godni e fa alatt..."

...Amit a főpap megjósolt: az be is 
következett. Aznap este meghalt egy ki­
csiny stolnci házban, ahol nyugovóra tért. 
Maga mondta el nyugodtan a halottakért 
való imádságot,

Mivel azonban Stolacon nincsenek 
zsidók és nincsen zsidó temető, a stola- 
cíak a rabbi holttestét kocsin be akarták 
szállítani Mostárba, azonban — a keresz­
tény és a muzulmán nép ajkán élő legen­
da szerint — a lovak nem akarlak a te­
herrel megindulni és amikor hosszú nóga­

tás uán mégis tettek néhány lépést, mind­
annyiszor megfordultak és megálltak azon 
a helyen, ahol előző este a főpap tur­
bánja megakadt a kinyúló faágon. Végül 
is itt temették el a falubeliek nagy rész­
véte mellett és temetésén szolgáján kívül 
más zsidó nem is vett részt.

A HISTÓRIA
Levy Móric tír a sarajevói szefárd hit­

község nagyludásu főrabbija, akit ebben 
az érdekes kérdésben meglátogattam, 
eimigyen mondta el nekem a „szent sir" 
történetéi:

— Igaz az, hogy ez a zarándokhely 
egyedülálló a maga nemében. Aki ismeri 
a zsidó szokásokat, az méltán csodálko­
zik azon, hogy a spanyol zsidóság az 
esztendőnek ugyanazon napján minden 
évben — szivem hónap húszadikán, ami 
rendesen júniusra esik — elzarándokol 
sírjához ennek a főrabbinak, aki kétség­
kívül ienkölt lelkipásztora volt népének, 
azonban mint írástudó nem hagyott külö­
nösebb nevet maga után.

— Százhúsz évvel ezelőtt Bosznia vá­
ltja Fu?.?di pasa volt, akik örökös pénz­
zavarban szenvedett és súlyos adókat 
vetett ki a zsidókra. Egy ízben félmillió 
garast — ami a mai értékben körül­
belül egy millió dinárnak felel meg — 
vetett ki a sarajevói zsidókra, mivel pe­
dig ezek nem tudták ezt az akkor irtóza­
tos karácsot megfizetni, a tíz legelőke­
lőbb zsidót, közöttük Mose Danont is 
börtönbe vetette és hírűi adta, hogy ha 
három napon belül nem kapja meg a 
pénzt, akkor a iíz túszt kivégezted.

— Mély gyászba borultak a saraje­
vói zsidók, a börtönbe vetettek kékség- 
beesetten szaggatták ruháikat és közöt­
tük csak a főpap volt nyugodt. Mózes 
ötödik könyvének egyik fejezetéből — 
kabbaiiszükus módon — a versek sorai­
nak kezdőbetűiből megjósolta, hogy va­
lamennyien életben maradnak, mert reg­
gelre csoda történik.

Tíz HALÁLRAÍTÉLT zsidó 
CSODÁS MEGMENEKÜLÉSE

— És a csoda be is következett.
— Ennek már íróit bizonyítékai is 

vannak. Sarajevo egyik közbecsülésben 
álló zsidó polgára, Levy Rafael a kivég­
zésre kitűzött nap előestéién a csarszije 
katonáiban felkereste a muzulmánok ve­
séiéit és feltárta elöltük a zsidók szoronga­
tott helyzetét. Mivel pedig az igazi, muzul­
mánok — akárcsak ma — mindig a leg­

jobb barátságban éltek a zsidókkal, ma­
gukévá tettek azok ügyét, reggelre há­
romezernél töb muzulmán fegyverrel tá­
madt arra a házra, ahol a pasa meg­
szállt és a váll kénytelen volt elmene­
külni. Ugyanezek a fegyveres muzulmá­
nok kiszabadították a letartóztatott tiz 
zsidót és ezt a napot — cheszván hónap 
negyedik napját — ma is megünncplik a 
a sarajevóiak. Ruzsdi pasát röviddel ez 
után Sztambulbct hívta a magas porta és 
1819-ben — különösen egy Kadmona ne­
vezetű előkelő és jó összeköttetésekkel 
bíró sziombuü zsidó intervenciójára — 
végleg Kisázsiába helyezték.

— Öt esztendővel ezután, tehát 1826- 
ban indult el szentföldi útjára Dánon 
pap. Tény az, hogy Stolac közelében 
meghalt. Magam is hallottam a muzul­
mánoktól azt a legendát, hogy amikor 
holttestét kocsira tették, hogy Mostarba 
szállítsák, a lovak visszafordultak. Sírja 
hosszú ideig jeltelen volt, a mostani sír­
követ nyolcvan évvel ezelőtt állították 
fel. Körülbelül abban az időben határoz­
ták el a sarajevói és mostari zsidók, hogy 
a halálozási napon elzarándokolnak a 
sírhoz azért, mert nálunk hitbéli szokás, 
hogy legalább tiz embernek kell együtt 
imádkozni, már pedig Stolacon egyetlen 
zsidó sem él és igy a tíz embert más­
honnan kell összehozni. Később, mintegy 
ötven évvel ezelőtt, egy gazdag zsidó 
ember különösnek találta, hegy idegen 
földben nyugodjék egy zsidó főpap és a 
szülőföldet, ahol Mose Dánon sírja pihen, 
megvette a tulajdonosoktól, A föld átvé­
tele a halálozási évfordulón történt és a 
mecénással sokan mentek ki Síclacba, 
Talán azóta lett általánossá a zarándok- 
lás és ma egyedül Sarajevóban két-há- 
romszáz ember is kimegy autóbuszon a 
sírhoz. Rajtuk kívül Bosznia és Hercego­
vina minden részéből indulnak el zarán­
doklótok EmoIctc feló, ahova — különösen 
a háború előtti időben — néha még Ame­
rikából is érkeztek jámbor hívők.

... Mint jámbor életű szentek erek­
lyéihez a keresztények, vagy Gül Baba 
budai sírjához az igazbitiiek, úgy zarán­
dokolnak Refa Dánon idegenben nyugvó 
sírjához messze vidékek jámbor zsidói. 
Azelőtt valóságos szekérkaraván indult 
meg Stolac felé Mostarból és Sarajevó- 
bói, ma már — amikor Mekkába is a 
Putriik szervezi meg a zarándoklatokat — 
társas autóbuszok viszik az emberek szá­
zait a ráccsal körülkerített suhant felé. 
Kegyei etes készei apró kavicsokat tesz­
nek a sírra és sokan kis cédulákat tesz­
nek a kavicsok alá, Úgy beszélik: e cé­
dulára jámbor óhajtásokat rónak fel hé­
ber belükkel és a Stolacon nyugvó szent, 
aki megmentette a halálra Hói* zsidókat 
Ruzsdi pasa vérpadjától, közben jár a 
Mindenhatónál, hogy a papirszoletekre 
irt kívánságok valóra váljanak .,,

HÁZASSÁG. Révai Bélé. az Erdélyi Benk rl. 
kér*siójának és nejének leánya Máris, házasságot 
kiköti Citrom Ernő mérnökkel. Az esküvő tanúi vol­
tak: len N. Rádvicícu. Őfelsége 11. Carol király 
magánvagyonának adminisztrátora s Yost Brestovsky 
őrnagy.

ea ^ÜL» A HPíjjfr lÜ-y ÜL

orth. kóser éttermet uj helyiségében, Regina Maria-tér 1
t rtoi«ntal a vtsnll aI I I

Figyelmes kiszolgálás, lakodalmak rendezését vállaljuk. 
(Utazóknak kedvezmény)

(Dcrmata mellelt)
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Őfelsége jóindulata
A napokban ünnepelte az ország 

őfelségének, II. Károly királyunknak res­
taurációját, amely tiz boldog évet jelen­
tett eddig egy nagy ország lakosságának. 
A nagy döntő világpolitikai fordulatok 
között, a romániai zsidóság is csak a leg­
nagyobb hódolattal és mélységes tiszte­
lettel kell feltekintsen a Trón felé, ahol 
egy nagy uralkodó súlyos körülmények 
között, alattvalóinak hódolatteljes tiszte­
lete közepette vezeti biztos kézzel az or­
szág hajóját a boldog rév felé.

Csak egy kicsiny epizód ez, amit itt 
elmondunk, de mélységesen jellemző arra 
az atyai gondoskodásra, amely minden 
egyes alattvalójával szemben eltölti nagy 
uralkodónkat.

Lebovits Márton szatmári lakos, aki 
évtizedek óta él az Oltenia-ucca 7. szám 
alatt családjával együtt, állampolgársági 
kérelmét úgy a járásbíróságnál, mint a 
{elsőbb bíróságnál elutasították Lebovits 
íelebbezeit több fórumon is, de jogerősen 
elutasították. Erre felségfolyamodványt irt 
és elküldötte a kabinetirodának. Ebben 
elpanaszolta, hogy földönfutóvá lett csa­
ládjával együtt, holott itt született és éli 
és itt is akar meghalni. Az udvarnagyi 
hivatal továbbította a kérést véleménye­
zés végett az igezságügyminisztenumba, 
ahol megállapították, hogy mivel jogerős 
az ítélet, nincsen mód annak megváltoz­
tatására. Ennek ellenére — az Uralkodó 
kívánságára — közölték a szatmári ható­
ságokkal, hogy mégis módot kell adni 
Lebovitsnak ügye rendezésére, még pedig 
olyképen, hogy kérje úgy a maga, mint 
családja részére a honosítást. A miniszteri 
leirat pontosan közölte a honosítási ké­
relmezés módját és lehetőségeit és a kér­
vényező már megtette a szükséges lépé­
seket.

A IjMai mQÉM@w§M
*

Északafrikának óriási — olasz fennhatóság 
alatt álló — birodalma Lybia, amely a világ egyik 
legtitokzatosabb és legfurcsább országa. Lybia egyes 
pontjait már az uj olasz-angol háború első napjai­
ban bombázták az angol repülők és így a közérdek­
lődés homlokterébe került.

A partvidéken eléggé előrehaladt a nyugati civi­
lizáció, benn a sivataggal határos városokban, fal­
vakban és telepeken a szó szoros értelmében ezer 
év előtti állapotukban maradtak fenn. Nem jelente­
nek kivételt azok a zsidók sem, akik o(t élnek és 
az ország jelentős hányadát képezik.

Az utazó, aki az országot beutazza, lépten-nyo- 
mon találkozik velük és most, hogy Lybia szinten 
hadszíntér lett, nem érdektelen, ha írunk az ottani 
zsidók furcsa szokásairól cs a fantasztikus históriák 
cgyrészét is közöljük.

Ilyen például a zsidó varázslók divatja. A leg­
szavahihetőbb" forrásból a leghihetetlenebb dolgokat 
regélik róluk. Nevük a nép száján: Bal Sém. Hatal­
muk rendkívüli. Betegeket gyógyítanak, talizmán­
jaik az ördögök ellen védenek, a veszélyes „ron­
tástól", ördögöt űznek, jósolnak, vakokat látókká 
tesznek.

Közben buzgón foglalkoznak a kabalával. Az 
afrikai zsidók egyrésze járatos a kabaiisztikus iro­
dalomban. Lybiában, vagy ahogy régebben hívták, 
Trlpoliszban, már a rendes időszámítás szerinti 9ó9

Ml csak boldog örömmel regisztráljuk, 
hogy a királyunk még ilyen epizódokkal, 
ilyen kisjelentöségü dolgokkal is foglal­
kozik, mert ez bizalommal és nyugodt tu­
dattal tölt el bennünket és a zsidóság 
alattvalói hódolatát még bensőségesebbé 
teszi.

Uj keresztények 

— uj szempontjai
Maholnap már külön rovatni kelt incíita- 

mmk mindazokról a megnyilvánulásokról, 
amelyek a hite. hagy ott akkui kapcsolatosuk. 
Némelyek szerint, ez a hite hagyás „magán- 
ágy”, mi pedig ezzel szemben azt valljuk, 
hogy a zsidóságtól való dezertálás nem ma­
gánügy, hanem a zsidóság ügye, mert amikor 
ilyeti deffenziv állasban vagyunk és a gyűlö­
let motorizált hadosztályai ellett kell védjük 
állásainkat, minden egyes emberre szükség 
van. Akik pedig ezt nem értik meg, azoknak 
gyászos szerepét — egy zsidó lapnak — pár 
cxce.He.nce felszínen kell tartani.

Ezúttal csak néhány reflexiót kel! tűz­
zünk a kikeresztelkedökkel kapcsolatosan, 
azok kijelentéseire és kétlakiságuk illusztrá­
lására, Az egyik; hogy az a bizonyos kor 
mester, aki egy erdélyi lapban nyilatkozott 
kikeresztel kedésével kapcsolatosait és többek 
között azt mondatta, hogy semmiféle kapcso­
latot nem érzett a zsidósággal. Erre csupán 
az a megjegyzésünk, hogy számos tanú állít­
ja, hogy az illető egy esztendővel ezelőtt még 
hangosan állította, hogy ilyen „örült lépésre” 
sohasem ragadtatná magát, mar csak azért 
sem, mert apja. emléke nem engedi, aki val­
lásos zsidó volt, sőt hitközségi alkalmazott, 
nem pedig közigazgatási tisztviselő”, ahogy 
a lap állítja a neki imputált nyilatkozatban. 
Tudnánk még sokat írni erről, de nem érde­
mes.

A nagy titokra fény derült, 
A csúnya kisleány megszépült, 
Az arca üde, bársonyos,
Nem pattanásos , nem zsíros. 
Mert Ö nem használ egyebet 
Csak SULFAMYL púdert, krémet

117í-bcn létesült az első zsidó hitközség. Körül­
belül 800 család clt annak idején az egész ország­
ban, amely évszázadokon út török uralom alatt volt. 
1912-ben a törők-olasz háború óta az olaszok birto­
kolják. Kő:üibelíil 30.000 zsidó lakja jelenleg.

Általánosan cltcjedt szokás, hogy a Jomkíppur 
előtti napon az egyes községekben „végigtanulják” 
a Zchárt s nem veti": meg a legprózaibb foglal­
kozásokat sem. ligyrészűk például házasságközvetí­
tésből él. Az ilyesmit persze szívesen burkolják ti­
tokzatos hókuszpókuszokba.

A leghíresebb „Bál Sém"-röl, Rabbi Hakniim 
h-n Daud ról beszelik például, hogy rgv hozzáfor­
duló szegény lánynak tőmjénfiistjében, titokzatos for­
mulák mormolása közben szigorúan meghagyta, 
hogy azt a fekete követ, melyet majd kSiényében 
talál, - szegénységének, nlhagyatoítságának szim­
bólumát — vesse a legmélyebb víz fenekére, akkor 
majd eljön érte is a kérő. Másnap szegény teremtés 
nagy meglepetésére egy súlyos fekete kődarabot ta­
lált a ruhájában; hamar belehajitotta a tenger vi­
zébe s íme, meg abban az órában hajó érkezett a 
tengeren, a hajón pedig gyönyörű, gazdag kérő az 
o számára... Vagy más eset: Egyszer még a 
török impérium idején maga a török helytartó 
fordult a nagyhírű rabbihoz. Rossz idők jártak ak­
kor s úgy hirlett, hogy a helytartót hamarosan el­
mozdítják állásából. Rabbi Hakmun azonban egy 
sűrűn teleirt amuleiet adott a helytartónak s őt ma­
gát szobája mélyén egy bűvös kör közepébe állítot­
ta, aztán fűiébe súgta: Hunyd be a szemed s be­
széli a magad crdckcbch, MTlosan és bátran, mert

EZ A MAI NEHÍZ IDŐK PARANCSAI 
CSAK AZT V Á S Á R 0 t 0, 
6 M I TARTŐSARB

PALM A
OLCSÓSÁGA DACÁRA A 
RÉGI, KIPRÓ8ÁLT MINŐSÉG

R»

Sokkal ,,kedvesebb” annak az ismeri vá­
rad i ügyvédnek esete, aki nemrégiben haj­
totta fejet keresztvíz áld. Egyik kollégája, 
akt „öskeresziény" (mert már több mint két 
évtizede keresztelkedeit ki) a moziba inv - 
lálta, mire uj-kereszlényünk imigyen vá'a- 
szoll:

— Nem megyek tihoz a darabhoz — 
mert német gyártmány.

— Tudtommal téged ilyen szempontok 
már nem alteralnak .. .

— Hát hogyne, — amikor úgy üldözik 
ott a katolikusokat...

Ezzel szemben nagyon jellemző az, 
amit egy Palesztinából nemrég visszatért bu­
karesti nagyvállalkozó mondott, éppen a ki­
kér eszi cl Ized esek kel kapcsolatosan.

Egyik ismerőse megkérdezte tőle, Iwgy
mtmmmnwaamt&mmmmmmasmmsisszaasEm
(udd incg: a szultán, aki sok ezer mérföldre van 
innen, most hallani fogja, amit mondasz! A helytartó 
ott állt a kör közepén s lehunyt szemekkel sutto­
gott maga elé ... Két nap múlva pedig megjött a 
híradás, hogy a szultán meggondolta a tiolgol: még­
sem menti fel öt tisztsége alól...

Egész légiót hallottam az ilyen históriákból; 
egyik valószínűtlenebb, mint a másik, egyik érdeke­
sebb, mint a másik. Mindenesetre tény, hogy a zs’dó 
népi fantázia, zsidó néphit és romlatlan zsidó népi 
tehetség ösztönösebben, elementáris abban virágzik 
ezen a földön, mint egyebütt. Tudnunk kel! például, 
hogy az ö szeműkben a varázslat nem születési ki­
váltság dolga: varázsló náluk mindenki lehet, aki 
bizonyos órában valamelyik virágzó mandulájáról 
egy fiatal hajtást használatlan késsel, óvatosan láván, 
bizonyos formulákat elmond s a szent ísícnncvet 
előbb vigyázva belevésí a fa ágába ... Ez a hajtás a 
„próféta botjává” (ukkar en-ncbi) lesz a hívatott ke­
zében s ezzel a bottal csodákat tehet. De éppígy 
bűvös erők birtokába juthat minden asszony, akt 
sevuóth reggelén hét kút tiszta vizében mossa meg 
szemét, avagy aki bizonyos dalokat clmormol pészach 
első éjszakáján ...

Népszokásaik is ősi módon primitívek, színesek, 
naivak, teli misztikus vonatkozásokkal. Jomkíppur 
napján még megelevenedik náluk a talmudi hagyo­
mány: fehérruhás lányok körtáncot járnak a zsina­
góga udvarán s az ősi dalt éneklik: „Ifjú, ne a kül­
ső szépségre nézz: istenfélő asszonyt keress és tisz- 
tanevii családot!” Sz.imchasz Tórakor pálmaágakkal 
köszöntik a gyermekek ianitcikaL Aki a gyerekek
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nincs-e szándékában elhagyni ősei hitét? 
Mire latef-órikwan ezt válaszolta;

— Eszem ágában sincsen! ■ . . Már azért 
s-'nx, mert jellemletcn dolognak tarlóm.

— De ha nem is oz Ön jólétéről, leg­
előbb unokájáért, ah; meg fog születni . . .

Azért meg pláne nem! Mit gondol, 
egy ismeretlen, de bizonyára pökhendi és 
nagyapját hoVdosar szégyellő licswért csr k 
nem teszem tönkre oz életemet . . , Ha még 
egy rendes, becsületes zsidó fiú tenne . . .

Sok gúny von ebben, de — fején ta’rílla 
szöget .,.

Egy kis falu — nagy szive
’jrx r>?~ -yx.1 rnc-sr+XiX&iti'&réxxx * ̂ rgy.,TC-,r«g,a „-rasepp

a bihari hegyek közölt
Jól c'i't; erről írni, bár szomorú történet. 

Meghalt tragikus körülmények közölt egy 
32 éves iratai asszony Gh'tris biharmegyeí 
kis községben. — Bittér l a j o s n c- 
aak hívták a viruló licitál asszonyt, aki 
í.er.n ís tudta, hogy milyen súlyos kórt 
hordoz szervezete. Amikor mca orvosok­
hoz került, már késő volt és fiatalon itt 
kellett hagyja kétségbeesett családját bús 
gyászában.

Po azért ebben a szomorú esetben 
van valami, ami — a közre nézve — 
mégis vigasztaló. Amikor a faluban meg­
futnák a halálhírt, megszólalt a román 
templom harangja, hogy ezzel adja meg 
végső tiszteletét az elhunyt fiatal zsidó 
asszonynak. A kis biharmeavei falucska 
jószivü román népe nagyon szerette est a 
jőielkü asszonyt, mert emlékezett, hogy 
amikor a templomot építették, nagyobb 
adománnyal és igáinak ingyen való ren­
delkezésre hocsájtásával megmutatta, 
hogy miképen lehet ápolni a román-zsidó 
barátságot, amit nem tud elrontani még a 
rosszakarót sem.

Megkontiultak a kis haranaok és vit­
ték ki a szántóföldeken dolaozó lakosság 
közé a hirt, hogy halottja van a falunak. 
Bár nem úgy imádta az Örökkévalót, mint 
a falu többi lakosai — hanem a zsidó 
imaházba került el, ha az ünnepek követ­
keztek, — de embertárs volt és szive 
együtt lüktetett a többi emberekkel és

közül meiterét elkísérheti az iskolába, vagy az isko­
lából haza, a nap valódi hőse lesz, kit dohai édes­
séggel ünnepel a rokonság. Pisámkor ünnepélyesen 
meghordozzák s megégetik a Hámánt szimbolizáló 
fatuskót; a purímnapi tűzön azután akár az
északi országok ősi „Szent Iván" tüzért — a város 
apraja-bagyja át szokott ugrálni, mialatt a gyerekek 
csufondáros vagy győzelmi dalokat énekelnek.

A szombatot általában szigorúan megtartják. 
Ezen a napon az egész tartományban szünetelnek a 
hetivásárok: zsidók híján az arab kereskedők sem 
rendezik meg vásáraikat. Nemrég még általánosan 
ismeri intézmény volt a szombatiutár, ki a péntek 
esté beálltával hangos kiáltással gyertyagyújtásra 
hívta lel a város vagy telep lakóit: Eslau Sabbat!

De legszebbek a lyblat zsidó esküvők. A zsidó 
menyasszony egészen eljegyzése napjáig lelátyolo- 
zdflan jár; vőlegénye előtt Is csak eljegyzése napján 
fedi fél arcát. Az eljegyzést követő napokban a vő­
legény a henna nevíi festonövcnyből hatalmas köte­
gel küld menyasszonya házába, hogy ott azokat fel­
dolgozzák esküvői dísznek; a menyasszony „beta­
kar ása napján” pedig pénzt szórnak szét teli marok­
kal az utcán és a lakodalmas házban. Az esküvői 
menetet fáklyás, virágos csoport nyitja meg. Amint 
a vőlegény háza elé érnek, az ifjú ember egy korsó 
'.ízet önt ki háza küszöbe elé; hasonlóképp a meny­
asszony is eltör két tojást a háza előtt, hogy a nagy 
őrömbe némi bánat s Jeruzsálem pusztu'ásának kö­
dös emléke is belevegyüljön . ..

Magán a lakodalmon aztán duhaj jókedv ural­
kodik, érek. lánc cs valóságos hejchuja, melyből a j 
rokonságon kívül az egész város kiveszi részéi... s

araikor a görög keleti tomplom épült, ö is 
hozzájárult annyival, amennyivel tudóit.

Most ct templom megköszönte a jót. 
Illetőleg a kis harang adta hírül, hogy 
van emberi együttérzés és szeretet. Kár, 
hogy eonolc a kis templomnak harangja 
nem elég erős ahoz, hogy messzi cseng­
jen és az összes emberek fülébe rikoltsa, 
kegy rm.ürmdók vagyunk, de ha kell, 
együitémink. Sokáig visszhangzott a ha­
rang szava, azután elhalkult. A mi szi­
vünket melegség fogja el, amikor hírül 
adjuk az esetet és bizonyos, hogy másutt 
is ugyanilyen érzést kelt azok soraiban, 
akik olvassák,

\\lesel Jenő halála
A közbeeső ünnep miatt nem volt al­

kalmunk előbb foglalkozni oqy kiváló 
zsidóember tragikus clhunytával. Az aradi 
vallásos Zsidóságnak évokon át volt ve­
zér o Wiesel Jenő, aki 59 éves korában 
egy epemütét következtében Budapesten 
elhuny!. Halála után Aradra szállították 
holtlelemél, ahol óriási részvét mellől! te­
mették cl.

Wiesel. Jenőnek hervadhatatlan ér­
demei vannak az aradi ortodox hitközség 
fellendítése körül. Mint annak hosszú éve­
ken át volt elnöke, neki köszönhető orosz­
lánrészben az uj templom építése, amely­
nek céljaira ő maga is hatalmas összege­
ket adott. Amikor pedig a Talmud Tórát 
és a rituális fürdőt építették, az ő agili­
tása és nagy áldozatkészsége tette lehe­
tővé ezeknek a mintaszerű intézmények­
nek megteremtését is. Amellett nagyszerű 
érzékkel tudott vigyázni arra, hogy a hit­
község békéje befelé meqóvassék és 
olyan atmoszférát teremtett a nyugati 
szertartása hitközséggel is, amely egé­
szen szívélyes és szeretetteljes, mondhatni 
testvéri volt.

Akárhova is állította tevékenységé­
nek áldásthozó lényegét, mindenütt csak 
értékeset alkotott. Legutóbb is, amikor a 
hitközség anyagi helyzete nagyobb adó­
emelést követelt, mint az adókivető bizott­
ság elnöke, olyan tapintatosan végezte el 
nehéz feladatát, hoav az emelést olyké- 
pen sikerült keresztülvinni, hogy a hitköz­
ség is meg volt elégedve és a tagok is.

Sokirányú közéleti tevékenysége mel­
lett természetesen volt ideje arra is, hogy 
vállalatait is mintaszerűen vezesse és 
példaképe volt a munkás, szilárd jellemű, 
korrekt kereskedőnek.

A temetésen —* mint már említettük 
—- rendkívül nagy tömeg kisérte utolsó 
útjára ezt a derék embert. Schreiber Joa- 
chim főrabbi meghatott szavakkal ccse- 
telto a megboldogult hervadhatatlan ér­
demeit. Utána Scharíptein Jakab jelenlegi 
elnök búcsúzott tőle keresetlen szavakkal, 
könnyekig meghatottam

Lipkovítz Gyula ozohtogyleti elnök a 
Chevra nevében búcsúzott. Dr Kelemen 
Gábor a nyugati szertartása hitközség ne­
vében hozta el a nagy közülot utolsó is- 
ténvclod-jét és kiemelté, hogy neki kö­
szönhető az a jóviszony, amely a két hit­
község között fennáll. Majd Szabó Már­
ton kántor recitálta a kél mólé rachmimot.

Az elhunytat három fia gyászolja. 
István fia, aki atyja vállalatait vezeti és 
szintén apja nyomdokain halad. Jótékony­
ságáról ismerik. Béla íía, orvos. Legifjabb 
gyermeke Zoltán, Palesztinában lakik. Egy 
igaz, derék, talpig becsületes férfiút gyá­
szolnak az aradi zsidók, aki — aránylag 
— ily fiatalon hagyta cl a jócselekode'oi- 
nek földi színhelyét, hogy névének fenn­
maradásában és a rájd való emlékezés­
ben találja meg örök jutalmát...

Milyen érdekesek a sors uljai
733771TMF KOnaWÍ

Újra egy végi lemez! veszünk ele, ele 
mert megint „sláger," lojúlszuk a gramo­
fonon. Emlékeznek rá olvasóink, hiszen 
oly sokszor Irtunk már arról, hogy inig a 
„cionista-bolondság" agitátorai exinzion- 
ciát, életlehetőségeket fecséreltek et, ad­
dig más zsidók vagyont gyűjtöttek és 
minden lehető és lehetetlen eszközzel Pa­
lesztina felépítése ellen harcoltak. Nc-a 
lehet keserűség nélkül gondolni arra, 
hogy a gáluii „előrelátók", meg azok, 
akik dacol va minden veszéllyel kimentek, 
hogy a kemény ugart felszántsák, hogy 
moszkitók malária-lázával tagjaikban 
mocsarakat csapoljanak: azok lenézést 
kaptak ozorrtól, akik ma, jól felhigellcTi 
anyagiakban, földeket vesznek odakünh, 
pénzeket utalnak ós certiflkáiokat sze­
reznek.

Vem ebben valami pokolian iefteság- 
lalan, hogy azok szereznek tőkés cori!fi­
kátokat a maguk és családjaik számáré/, 
akik egyebet som tettek, mint ócsárolták 
a cionisták munkáját és azt istentelennek, 
mdótlaimok és pltiprásra méltónak tg, 
lálták. Van esek itösötl világhírű rabbi, 
rengeteg nagytőkés, de van közöttük 
meggazdagodott grálderoe is. Eddig úgy 
jávtak-keltek a sok „cionista hülyeség" 
között, mintha ök dhekt rádió összekötte­
tésben volnának az éggel, ahonnan meg- 
súgták nekik, hogy ez az orgzágémtés 
meg arra sem méltó, hogy két évtized 
ólait egy garast is áldozzanak érte. De 
most ott a kérvényük az illetékes hivata­
lok előtt és certmiiát után járnak, mert 
fölmutatják azokat a fontokat, amit az- 
alatt az idő alatt szereztek, amíg a töb­
biek az életüket áldozták az eszméért.

Nem lehet keserűség nélkül gondolni 
erre az igazságtalanságra és ha önálló 
zsidó közigazgatása volna Palesztinának, 
ekkor ezeknek még akkor sem szabadna 
beutazási engedélyt adni, ha százezer 
fontot is mutatnak fel. Nem, ezeknek so­
hasem szabadna bejutni Palesztina föld­
jére. Egy élet minden bűnét nem szabad­
na ezer fonttal megváltani, ami továbbra 
is az övék marad. De hiába, a mai világ­
rendben pénz beszél, hiába ugatott a cio­
nista kutya évtizedeken át...

NEM KORLÁTOZZAK AZ ÉLELMI­
SZERELLÁTÁST PALESZTINÁBAN. Meg- 
bizható körüliből szerzett értesülések szerint 
a hatóságok nem foglalkoznalt azzal a gon­
dolattal, hogy a palesztinai éielmiszcr-cilá- 
tást korlátozzák, A hatóságok azonban in­
tézkedéseket lettek, hogy szükség esetén el­
lenőrizhessék az élelmiszerek szót,osztását. 
A. kereskedőket felszólították, hogv közöljék 
azon nagykereskedők neveit, akiktől !i=zl, 
vaj, margarin, cukor, rizs, élclolaj és zs'rá- 
dékszükségiciciket beszerzik, A kormány lé­
péseket tett srranézve, hogy biztosítsa 6 la­
kosság zavartalan ellátását.

Ezüst
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

GwArtösa etodósa;„fACAMNU**
ezüstáru gyárban
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WASSERSTROM SÁNDOR

A fény városának
történelmi 
tragédiája

Visszaemlékezések 
Párosra, ahol a háború
fúriái tomboltak

MENEKÜLŐ SZÁZEZREK 
ROHANNAK 
A LEGSZOMORUBB 
BIZONYTALANSÁGBA ...

Irtózatos 
lomholt 
körül, de

harc
Fárís
most

már elütnek a 
harcok körülötte és lezáródó!! a történelem egyik lcg- 
szomorubb korszaka, Nem tudjuk c pillanatban, hogy 
milyen fordulatot vesznek az események, hiszen 
minden nap egy évszázadot jelent, de nem lehet egy­
könnyen napirendre térni Paris tragédiája lelett. 
Több, mint kétmillió német ostromolta ezt a várost, 
amely az egész világra szerte szórta lényét, ragyo­
gását, szépségét és szellemi (elsőbbségét. Nagy volt a 
tét: amelyet a franciák elvesztettek.

Milyen borzalmas napokon ment át a négymil­
lió lakosú Fény városa. Mennyi emlék, mennyi tör­
ténelem, mennyi szépség cs boldog élet hullott 
porba. S milyen embertőmegek vándoroltak tovább, 
hogy ne találkozzanak a győzőkkel? Különösen 
a zsidó százezereb, akik már találkoztak

s tudják, hogy számukra őrömet ez már nem 
Jelenthet, Tragédia ez számunkra is, akik hirdettük, 
hogy miért kell éppen annak a népnek ennyit szen­
vedni, amely eddig a legmegértöbb volt a zsidó tra­
gédiával szemben? Miért kellett annak a városnak 
pusztulnia, amely oly sok emigránsnak adott végle­
ges, vagy ideiglenes menedéket?

A gyönyörű bulvárokon, az elfoglalást jelentő 
napokban a menekülők százezrei rohantak gyalog, 
autókon, ki a vasútállomásokra, hogy valahol 
biztonságba kerüljenek. De mentek a benszülött 
párísíak is, a sok zsidó családok, amelyek évszázadok 
óta éltek olt. Otthagyták a vagyont, az életet jelentő 
biztonságot és ki tudja, melyik eldugott kis faluban, 
vagy annak halárán kei! felüssék sátoros cigányok 
módjára sátorfájukat,

2.
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arról a Parisról írni, amelyet c sorok írója is látott 
nehány évvel ezelőtt! Arról a modern, ragyogó Bá­
belről, amelyben szédülten és lenyűgöződén állt meg 
a halandó ember. Szívettépő még a gondolat is, 
hogy amit évszázadok építettek, az milyen veszély­
ben volt heteken át és hogy fenyegette létét a sok 
bombavető repülőgép? Paris körül tankok osztogat­
ták a hajai! és a rohamozó gyalogság elérte célját; 
Páris elesett-

Páns elesett, Páris gyászol, PArisban az ellen­
ség alatt remeg az aszfalt. Még nincsen vége.
a bábomnak, a francia hadvezetöség megmondotta, 
hogy Páris e.lesfével nem adta fej a harcot. Reynaud 
miniszterelnök kétségbeesett hangon kéri az amerikai 
demokrácia segítségét és lehet, hogy Roosewelt népe 
hathatós segítséget nyújt majd. De Páris sorsán ez 
már nem változtat. Ez már „fuss” lesz a németek 
kezében. A gloire nagyszerű népe egyedül áll szem­
ben a hatalmas túlerővel, amely győzelmi mámorá­
ban úgy érzi. hogy nagy ellenfeleit térdre kényszeríti.

Csűggedés és reménytelenség kellene úrrá legyen 
felettük. De nem szabad minden reményt elveszíteni. 
Hinni és bízni kell abban, hogy jöhetnek még cso­
dák .. .

PARIS:
A MENEKÜLTEK LEGFŐBB 
AZYLUMA . . .

Párísból elmenekült 
a nép egy része. 
Ki tudja, hány kö­

zöttük a zsidó? Majd csak a történelem kutatója fogja

felderíteni tudni, hogy mennyi zsidó vette kezébe a 
vándorbotot. Paris: a menekültek legfőbb azyluma 
volt. A németországiaké, meg a világ minden részé­
ből menekült zsidóké. És most ki tudja, merre ván­
dorolnak? S ki tudja, hányán maradtak ott, mert 
képtelenek voltak a tovább menekülésre.

Már nem bírták idegeik. Már halálosan fáradtak 
lettek.

Nem tudták tovább cipelni az elet terheit és 
cókmófcfaikat. Még azok is, akik Belgiumból, Hol­
landiából menekültek át és azt hitték, hogy itt nyu­
galomra találnak, mert — Párisi nem érhetik cl a 
német csapatok. Még dobogott a szivük a remény­
telen rohanásban, még azt sem tudták, hogy hol 
pihenhetnek meg cs már újra tomboló harc közepébe 
kerültek, már újra menekült-oszlopok között mene­
telnek. Az országutakon végciáíhaiatlan sorokban 
vonulnak a szerencsétlen íranciák, a menekült belgák­
kal, a legszerencsétlenebb hazátlan zsidókkal együtt 
— a reménytelenségbe.

A belga-némei-hoíland-orosz és lengyel mene­
kült együtt kell elhagyják Párisi a benszülött zsidók 
ezreivel, meg a francia polgárokkal együtt, akik 
kétségbeesetten látják, hogy mint győz a erő
a szellemiek felett.

Ki tudja, hány ember könnyezi meg nem csu­
pán azt, hogy mennyi érték pusztul el, meg még 
saját egyéni sorsát sem, hanem könnyezik azon, 
hogy a ,,szellem" kap halálos
sebei, amelyet gigászi fegyverek okoznak, a világ 
egyik legszebb cs legnagyobb városában.

SIRATJUK PARIST ... I.—.. i. .......... ■ ,i i ■ Siratjuk Párisi, mert
kedves számunkra, siratjuk, mert igazi és lelki 
hozzátartozóink vannak ott siratjuk, mert ezt a sor­
sot nem érdemelték. Siratjuk, mert ki tudja milyen 
jövő vár reá? Hetven évvel ezelőtt már taposták 
német katonák Fárís utcáit, de utána újra felragyo­
gott a francia gloire. Mí hisszük, hogy minden, pil­
lanatnyi csűggedés dacára, felvirrad még Páris napja, 
a szabadság, az emberi boldogság Párisáé.

Most, amikor naponta százszor is kiejtjük Páris 
nevét, emlékezzünk Parisra, mint a zsidóság egyik't 
nagy városára, annak zsidó emlékére, intézményeire 
és zsidó hangulatára . . .

Részlet egy Parisból érkezett levélből:

5.

PÉNTEK ESTE 
A NAGY ROTSCHIL.D 
ZSINAGÓGÁBAN

Néhány száz lépésnyire 
a nagy operától, a Rue 
de la Vfctoirc-ban emel­

kedik a világhírű Rotschild templom. Az istentiszte­
let, amelyet a franciák „Le servlce"-nek, vagy „Le 
Ciliteknek neveznek, nyári estéken mindig korán 
kezdődnek, de most különösen korán, mert még a 
sötétség beállta előtt akarják beíejezní.

Az előcsarnok lépcsőin, amint felfelé megy az 
ember, perselyeket csörgetnek feléje és amint belép 
az isfenházába, tágas, magas, impozáns templom 
belseje tárul elénk. A két női karzatot csak nagy 
ünnepeken használják, — mert máskor a hölgyek a 
földszinten helyezkednek el, most kinyitották. Mert 
ünnepkor a francia zsidó nő is imádkozni jár, na­
gyobb számban, mint máskor és most különösen, hi­
szen legtöbben aggódnak bevonult férjeikért, gyer­
mekeikért és imádkoznak magukért is. A templom 
ünnepi hangulatában is érzó’dík az izgatottság, a tü­
relmetlenség cs bizonytalanság.

[eBIafflB*!
Az

OVENALL fogpép 
hatásos habja 

minden foglepedéUct 
felold.

A ÍJ ÁCX&í'ÍP

A frigyláda közelében rabbik ülnek. Valameny- 
nyicn ornátusban vannak, amely Franciaországban 
minden egyház papja részére kőtelező. Hatalmas 
karimája fekete kalapot cs ugyanolyan színű reve­
rendát hordanak, ugyannyira, ha nem tudnánk, hogy 
zsidó templomban vagyunk, hanem az utcán talál­
koznánk velük, azt hinnénk, hogy , curé”, azaz plé­
bános, vagy „pasteur", lelkész az. illető. A templom- 
szolgák a lépcsőzetes oldalülések előtt állanak sza­
bályos távolságra, talpig feketében, rektori, vagy 
polgármesteri díszlanccal nyakukban cs olyan napó­
leoni díszsisakkal, amilyeneket diplomaták horda­
nak. Úgy néznek ki a mi szemünkben, mintha válo­
gatott rcprezentáhílis férfiak volnának, csak amikor 
széjjelviszik az ímakőnyvckrf és mindenkivel lekezel­
nek, akkor látszik csak, hogy díszruhába öltözött — 
sálneszek,

6.

A KÜLSŐ BORZALMAK ELÖL 
A PÁRISI ZSIDÓK 
A TEMPLOMBA 
MENEKÜLNEK . . .

A templomban 
megkezdődik az 
ünnepi isten­
tisztelet. Az al- 

memor nincsen sem a templom közepén, sem pedig 
egészen elöl, ott éneket a kántor. Ffatalnias a 
templom, egy kissé elvesz benne, a hangja. Majd fel­
csendül az orgona és végül az egyik fiatal rabbi 
francia nyelven beszédet mond, amelyben a mai 
súlyos helyzetről beszél, meg azokról az örök zsidó 
feladatokról, amelyekről soha nem szabad elfeled­
kezni. A francia nemzetért és a francia fegyverek 
győzelméért mond imát cs a közönség csendben el­
távozik, nyomott kedéllyel, de őrök zsidó optimiz­
mussal ajkaikon.

Ünnepnapján újra sokan mentek a templomba. 
Nagyon sokan vannak itt, mintha többen menekül­
nének most az Ur házába, mint jobb időkben. Egy 
felkötött karú katona, akinek arcán látszanak a 
szenvedések, különösen áhitatosan imádkozik. Ki 
iudja, hol és mennyi szenvedésen ment át? A hit­
községi elöljáró, aki a Túra felolvasásánál resztvesz, 
zsakettben van, fején cilinder, kezén ke.ztyü cs ami­
kor valaki eltávozik a Tóra felolvasástól, diszkréten 
megemeli cilinderét.

faj, mi ?s lesz ebből a sok aggódó, derek, nagy­
szerű zsidóból? A templomban imádkoztak, ábífa- 
fosan, sok könnyező nő is állott az imaházban, de 
Rotschildoknt nem láttunk sehol a „Rotschlld"- 
templomban ... kitudja merre járnak? A fron­
ton? Vagy valahol délvidéken? Vájjon hol is van­
nak? És hol lesznek? Emlékezzünk cgv cikkre, ame­
lyet egy német képes lap közölt. Rotschild arany- 
kincseit amint a palotában egy estélyen látni.

7.
A PÁRISI GETTÓ KÉPEI. 
(EGY RÉGI NOTESZ 
LAPJAIBÓL)

lasztcko.xság és előkelőség 
tiszta utcák, zárt paloták, 
lek szökőkutakkal, vésett 
De ami akkor ragyogott

Másfél századdal ez­
előtt Páris negye­
dik kerülete a vá- 

központja volt. Csendes 
Az udvarokon angol-ker- 
vizokádó sárkányfejekkel, 

az ma már csupa onv

#.
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lödék, c«upe mgényslg. Abból a fönemesíégbtil, 
Amely egykor ezt a kerületet lakta, semmi sem ma­
radi, 1793 cs 1800 körött elpusztult és nem maradt 
.'cinmi a régi dicsüségbfíl. Ai Anjou-Bouihon-Oíle- 
rn:-Nagy Károly és Szicíliai Kirély-ról elnevezett 
'•ItÁk, meg a bulvárok, ahol egykor kékvértick lak- 
i: k, a forradalom titán kiürüllek. Az, arisztokrácia 
aorak ídefeo. potom áron dobta oda palotáit, A zsi­
dók azután lassan egybeverödtek Szent Pál negyedé­
ben.

Amikor ISSZ-ben megkezdődtek az iifabbkori 
pcf-romok, akkor indultak rí a zsidó számiizöttek 
Paris gettói felé is. fű tek 1557-ben, 1055-ben, majd 
Perjura hordói c'fíl menekülök egy kis hányada is 
;<( kötött ki. Akik régen veszleítík cl hazájukat, azok 
még , szerencsések" voltak. Azok még találtak egy 
darab kenyeret. De most csak ap-ő, nyomorúságos 
üzletelt hervadoznak a (önemcsrk egykori palo­
táiban.

A Nagv-Károly u'ca 75 szám alatt például ,.Mai­
zó, n GríTn.epan"-cíg látható, Flönclö palota lehetett 
egykor, mert Blanka királynő e (aiek között fogadta 
XI. I,fifest. Ma mér csak rccsegö-rapogó emlődéit, 
még a németek bombája nélkül is. Ez a Maison 
Grínszpan, amely oly szomorú nevrokonságot tart a 
nemei követség merénylőjével, Európa legvigaszta- 
ienabb, Icgnókhálósabb üzlete. Talán észre sem le­
hetne venni, de valaki odamázolta a cégtáblává 
,.ÁssGsín”, ami azt jelenti, hogy „gyilkos” . . .

Mi ís van egy ilyen geító-üzlciber? Mösz.fö Grin- 
szpr.r. aki még a cári korhá csillések nyomait viseli 
a Ic’kcn, bársonykappclit vi-el és beleegyezik, hogy 
rabtí.ríelvétclt csináljunk. 8 petróleum-lámpa, másfél- 
méter génszij, 5 vánkoshuzat, 3 ötágú gyertyáiért*,
5 konyhakés. 10 képkeret, néhány lábr,zárvédő és
fürítt üvegek.

De a közelében levő Abramovits sem vigaszta­
lóbb. Savi Lcwy $868-ban nyitotta meg üzletét a Ruc 
d<- Franc Bourgcois-ban, pontosan abban a házban, 
ehot egykor Madame Sévígné írta csodálatos leveleit. 
De vigrsztalan a helyzet a Stael asszony egykori 
pilciájéban is, ahol most rongy-üzletek és kis sötét 
irodák helyezkedtek el. s
KÜZDELEM A KENYÉRÉRT | H,ábo re6yo6ott

Pcris, a gettó mégis szemoru, a'no! fantasztikus küz­
delem folyik mindég a falat kenyérért. De miből ís 
étr.ek? Az. egyik gummikabátokat ragaszt hajnaltól 
késő éjszakáig 15 frankéit, A másik: utcai árus, akit, 
he a rendőr elcsíp, kiutasítják az országból. A har­
madik: tányérokat mos. A negyedik: cigarettavcgeket 
gyűjt a földalatti villamos sineí között cs kilónként 
; 5 fiarkcrt árusiija a koldusok között. De minek a 
Ifibbit is felsorolni? Kétségfeten, hogy a zsidóság 
.vi'águrahni" kapcsolataihoz a párisi gettónak nin­
csen sok köze, bár az ellenséges propaganda sokat 
irt erről.

Például éhez a „világuralmí” tervhez, nincsen 
sok köze: a ruc de Jardin St. Paul elején levő 
mészárszéknek sem. Így hirdeti: ..az. Amsterdam! fő­
rabbi ur felügyelete alatt.” Friss hús lehet az, emít 
Amsterdamból clíeröríztek és Périsban adnak cl... 
A Ruc Engelhardon egy vendéglőn hat féle felírás: 
Devtschcs Gasfhaus! Rcsiauracía Foiska! Restaurant 
Román!, meg az is ott var, hogy: Magyar vendéglő!, 
végül Albergo itaiieno! D? ez ennivalóknak sem 
egyikhez, sem másikhoz nincsen köze, mert szegé- 
nvek, — csak a galíciai konyhához értenek . . .

9
A PÁRISI GETTÓ I Nyomorúság, szd-
13.000 ZSIDÓ HALOTTJA • ■ . { moruság minden­

felé. Ez a kopia!ó rongyosltodó Szent Pál negyed, 
még főnemesi korúban sem volt olyan harcias, mint 
1915-ben, az első világháború idején. Tizenhárom!" 
ezer külföldi zsidó vonult be ebből a negyedből ét 
1915 május 9-én, a carency-í csata után hírmondó il 
alig akadt belőlük.

Ki tudja, hegy most is ezekből a szomorú pók- 
IvVós gettó-tanyákból hány zsidó hal hősi halált, a 
rettentő erejti német tankek alatt? . . .10
A híres párisi temitóben. | M|)yen a pá.

rísi zsidó temető? Sokszor kell rá gondolni, különö­
sen most, amikor sok uj lakókra van kilátása.

Nyári vasárnap délután a Pere Lachuisc-bcn. 
Mindenki ismeri ezt a nevet, aki valaha is olvasott 
francia regényt. Mert a regényírók ide temetik halot­
taikat, pedig majd mindegyik párisi kerületben van 
külön temető. Világhírű emberek nyugosznak a többi 
temetőkben is, például Heine is, aki a Monfmartrc- 
on találta meg őrök nyugalmát. A legnagyobb pati­
nája azonban: I'érc Lachaísc-nck van.

Monumentális mauzóleum a ltoischildoké. Bent 
a városban, a Rotschíld-pnlota szemben vas* a köz­
társaság elnökének palotájával az Eliséc-n, de itt a 
Rotschíld-mauzolcumol egyszerű sírok veszik körül, 
bizarr síremlék van itt nem messzire, mely a híres 
Lpstein a'kntása. A sír: Oscsr Wilde-é, aki utolsó 
éveiben, amikor megszűnt az élet királya lenni, a 
Sebaslian Malmoth nevel 1$ használta.

11-
HÉBER FELIRASU SÍRKÖVEK 
A KÖZÖS TEMETŐBEN . . .

Amint tovább 
vándorol az, em­

ber, bizonyos területen sűrűn Ialálkotik két betűvel: 
P. N. Po nlkbarl Azt jelenti, hogy: Itt fekszik clfe- 
v.tctvr! Héber betűk, mint odahaza. Egyik obelfszk a 
másik mellett, csupa héber felírás rajtuk, itt-ott Irán­
éin szöveg, de sek tiszta héber is. Is tóm vajosor . . . 
Csesz chajil , . . sről a héber szöveg közül. Amott 
egy levita sírja.

De egy barázda sem választja cl a zsidó temetőt, 
a kereszténytől. Nálunk külön ortodox és külön 
r.coíog temető van. Viszont Parisban amint lát­
szik még külön zsidó temető sincsen. De n héber 
betűk mégis uralkodnak egy bizonyos területen. 
Ráchcl, Dávid. Sámuel, Léwy nevek a sírrkon. Nagy­
részt francia zsidók, de vannak a világ minden ré­
széből ide jutott zsidók . . . Ezeréves szenvedések 
emléktáblái ezek a sírkövek.

12-

ÜGY FEKSZENEK ITT 
V HALOTTAK VEGYESEN, 
MINT A HARCTEREKEN: 
ZSIDÓIK NEM-ZSIDÓK .

Most már értem, 
hogy miért van. 
éppen itt a Roi- 

____________________ sehildok mauzó­
leuma. Mcs.l már tudom, hogy miért vannak itt 
"gyűlt ebben a zsidó-keresztény temetőben. Úgy fek­
szenek itt a halottak „vegyesen", mint » harctereken, 
zsidók. nem-zsidók . . .

13.
„EGY A HŰSÉG,
ÍGY a szeretet,
EGY A HAMU . . .

A zsidó szekció minden 
során érdekességeket ta­
lálni, A Mur dcs Fédé- 

iés-töt jövet ismét végigtekinthetek ennél, az Európá­
ban egyedülálló jelenségen.

A temetőnek erről a részéről csodás panoráma 
nyillík Fázisra. Irnen fe.ijcbb olyan a Póré Lachaíse, 
mint egy őserdő. Hatalmas fák borítják csúcsát, alig 
szűrődik üt áj a nap. Abszolút csend van. Obciísr.k 
szerű sírkő á!| a magaslaton: Paul Hyacinthe Loyson 
sírköve. Az indexre tett abbéé, a Sorbonne nagynevű 
teológiai professzorának neve. Ez van epitátiumán 
latinul:

Una tídes, unus amor, cinls unus, ami azt je­
lenti: „egy a hűség, egy a szeretet, cg> a hamu.” Ez 
volna (elán legjobb zászlaja Pere Lachaise-nck! A 
sírkő hátlapján pedig ez a felirat áll:

— Keresztény vagyok, zsidó vagyok és moha­
medán vagyok, — mert ember vagyok . . .

És ennek a ncpr.ck kell most élethalálharcot vívni 
olyan Ideológiában élő nép ellen, amely nagyon, de 
nagyon távol csík eflő! e felfogástól . . .

LÁTOGATÁS EGY PÁRISI 
LÉGVÉDELMI PINCÉBEN

Megszólal a légi­
riadót jelentő szi­

réna bugás. Mióta csaknem ezer áldozatot követelt 
egy nagy támadás, sokkal komolyabban veszik a 
figyelmeztetést és mindenki igyekszik a pincébe. Egy 
ilyen légiriadói végigélni több, mint egyszerű „él­
mény.” Majd a jövő íróira háramlik a feladat, ezeket 
az érzéseket szépen rrr.dbcszcdni. Most csak ötlet­
szerűen és iigv Írjuk le, ahogy a nemrég kapott 
párisi levélből Itilehei sillabizálni.

Rohanás a pincébe! A nyikorgó íalépcsökön kell

lerohanni abba a pincébe, amelyet monumentális 
(erméskőholtorat tart, Mngínof-vonaiszerü az egész, 
amely becsületére válna egy erődítménynek ís. De ez. 
csak egy kétszázeves ház, amelyet nagyszerű alap­
zattal láttak el, A pinceboltozat biztos fedezéknek 
látszik. Talán menekülésnek látszik, de mégsem az. 
Amikor éjszaka van, negyedórát adnak, hogy a la­
kók felöltözzenek, felszereljék magukat a gázálarccal, 
tzodabikarbona-oldatos üveggel és magukhoz vegyek 
pénzüket, értékpapírjaikat és betétkönyveiket. A pin- 
it.be költöztetik az élei és ital tartalékot is, mert 8 
kormányrendelet számot azzal a legrosszabb eshető­
séggel is, hogy a ház beomlik és hosszabb ideig 
,,auhri” autarkiável keli cljálníok magukat. Mindaz 
nem robajszerüen, inkább kissé kényelmesen tör­
ténik. Utolsókként a nők szállingóznak le. akiknek 
ssn idejük arra is, hogy csinosítsák magukat. Hiába 
keringenek a bembavetők százszámra a háztetők fe­
lett a párisi nők nem felejtik el a rúzst.

A francia nők és férfiak olvasnak, esznek-ísznek 
az avbri-ban. Meg van a szellemi étvágy és a testi is. 
Olvasnak mohón cs esznek is mohón. Hejneihín 
is esznek, de rrm frivolan, hanem természetes francia 
mohósággal. Ez volt o berendezkedése a francfa lég­
védelemnek. Hegy mennyire voltak eredményesek, 
ezt a sajnálatos tények igazolták . . .

Voltak olyan éjszakák már, amikor folyton ott 
kellett lenni és reggel onnan mentek munkára a fér­
fiak és iskolába a gyermekek. De amikor déltájban 
az első nagy támadás volt, mégis 345 halott volt, sok 
ház romhalmaz, lett és iskolásgyerckek ís voltak a 
halottak között.

Este kilenc ómkor már kihalt volt egész Párti. 
A fény városa, a szikrázó reklámok metropolisa, el- 
nému't és sötétté vált. Hova leit a híres párisi lük­
tetés? Színházak sok-sok látogatója otthon meghúzó­
dott a függönyök mögé. Sötét volt már az utolsó 
két héten az Opera-téren is. Az igazi párisi az sze­
rény polgár marad, aki nem élt az ídegcn-forgalom- 
hól és a szérakoróíparból.

Most mér nincs szükség sem védelmi pincére, 
sem légvédelmi ütegekre és amikor a* ember a sötét
éjszakában nagyon figyel, ágyudörgést ís csak táv­
latban hall. A francia fővárosnak nincs többé mit 
félni az ellenség lövegeifől, hiszen az ellenség kezein 
van . . .

15-

■S/.crtOPÜ FINÁLÉ, | yr a beszámoló és vissza* 

emlékezés már készen volt, amikor jött a lesújtó 
h?v rádión keresztül, * lapok hasábjain is úkólnyi 
betűkkel vágott mellen mindenkit a valóság, hogy fl 
francia hadsereg békét kór. Az Eiífei-torony csúcsán 
a horogkercsztcs lobogó leng, Napóleon és az, Is- 
merfirn Katona sírja előtt német őrség áll és Ver- 
saílcs-ban is német parancsnokság ad utasításokat.

A kultúra, az emberi ezahedság hc.roszi népe 
még soha ilyen tragikus napokét nem élt ál hosszú 
és nagyszerű történelme folyamán. Olyan hatalmas 
tragédiának vagyunk szemtanul, amit meg a leg­
merészebb (antázía sem bírt elképzelni. 36 nap a’ait 
összeomlott Hollandia, Belgium cs Franciaország. A 
haladás és civilizáció élén haladó francia nép g!oi- 
r.e-ja főldrcsujtottan áll. Senki sem tudja, mí'yen 
hatása lesz ennek a francia lépésnek a további ese­
ményekre. Anglia tovább folytatja a harcot cs 
amint Chuvchíl mondja, mindaddig fog küzdeni, 
amig azokat a javakat meg nem menti az emberi­
ség számára, amelyért annyi vér folyt már: a sza­
badságért és a jobb emberi létért. Flogy meddig 
tort még ez a küzdelem és miképpen végződik: a 
jövő titka!

De az véres valóság, hogy a francia népet Sze­
rtárinál nagyobb csapás érte, végzetes Összeomlás, 
amelyet ez a nagy nép mégis ki fog heverni és a 
kihalt uccákon, a megdermedt párisi élet újra meg­
indul majd, mert a történelem sohasem Igazságta­
lan, legfeljebb csak fdcLg-órátg.

Nem anochronizmus, amikor azt mondjuk,, 
hogy mi zsidók, akik legjohban tudjuk, mit jelent 
üldözöttnek, letiportnak, legyözötínek lenni, mi tu­
dunk legjohban együltcrezni azzal a néppel, amely 
dicsősége csúcspontján is humánus, emberi és meg­
értő volt.

* . •
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Inscris tn registrul puhlicaliunllor pcrlodicc prin or- 
donanja No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihor, Secjia Iil-a.

MH
Szerkesztőség cs kiadóhivatal:

Oradca, Sír. Miroa Pompiíiu No. 0.
Telefon: 24—40

Rl«igBíl<air St'sf©®
Péntek: Szíván 15, junius 21.
Szumbat: Szivan 16, junius 22. 2 :

Heti szidra : nbz/
Heti hallóra : ^‘TP ni“wv)
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/fe „ötödik ffleM0S2/Ojg/;
a bibliában

A heti szidrút a napi eseményekre ap­
plikálni évtizedes kedvenc írásműve a zsidó 
újságírásnak. „Támaszkodni” cgy-egy, vers- 
szakra, vagy fejezetre és ebből különböző 
magyarázatokat ialálni a napi eseményekre. 
Régi és bevált recept. Mi nem szoktuk ezt, 
mert ez, különösen a mai lázas időkben, nem 
egy újság feladatához tartozik.

Most azonban kivételt leszünk. Ezen a 
szombaton Mózes IV. könyvének „Selach 
leho” fejezetét olvassak fel, amelyben arról 
van szó, hogy miképen küldött Mózes kéme­
ket nz országba, hogy megtudják, vájjon ter- 
mékeny-e a föld cs ezzel kedvel kapjanak 
arra, hogy a földért harcoljanak is.

A „kémkedés"-nek ez az idillikusán 
egyszerű metódusa kissé meseszerűen hang­
zik, a mai ejtőernyős kólónak idején, meg 
amikor a propaganda ezernyi raffináll eszkö­
zével igyekszenek meggyőzni a hódilók a 
maguk embereit arról, hogy az ellenség or­
szága „tejjel-mézzel folyó Kánaán”.

A „kémek” elmentek és hoztak hatalmas 
gyümölcsöket és egyebeket, amelyek bizonyí­
tották azt, hogy az ígéret földje termékeny 
és boldog települést jelent majd Izrael né­
pének. A mai Palesztina nem Ígéri a nagy 
bőséget, mert egyrésze terméketlen föld, 
amelyet, keserves munkával kell termékennyé 
tenni. A mai. „kémek” keserves és izzadságos 
munkát jeleznek azoknak, akik mégis menni 
akarnak. Menni, mert már nem bírják a 
pusztában való vándorlást, meg nem őrzi 
őket az égi lángoszlop, mert az a mannával 
ellátott biztonság, amelyből mégis menekülni 
ellátott biztonság, amelyből mégis szabadulni

Ma bombák zuhannak az égből manna 
helyett és amikor nagy népek tragédiájának 
borzalmassága tölti el rettenettel szivünket, 
akkor „kémek” nélkül is szeretnénk már, ha 
minél több testvérünk juthatna el az „Ígéret 
földjére”. Nekünk nem kell a modern „ötö­
dik menetoszlop” sem, nekünk nem kellenek 
kémek, mi anélkül is tudjuk, hogy,) nem hull 
a manna már és nem nőnek hatalmas szölö- 
fiirfök. S ha igen, úgy keserves munka ered­
ménye lenne, mert akik ma <» föld nagy ré­
szét birtokolják. nem teremtettek „Kánaánt 
a zsidók régi földjéből.

A mai modern ,,ölödik menetoszlop -ot

a régi korok nem ismerték. Az ország belső 
erejét felörlö erőket, a kombattáns sorok kö­
zölt levő destruálókut. Bár volt a húsos fazé­
kért mormolok hada a pusztában, ott volt 
Korach és gyülekezete, de ezeket mind le­
győzték, mert szórványosak voltak és minden 
nagy népi megpróbáltatás velejárói.

A Biblia ezen a héten a mi „ötödik me- 
mtoszlopunkról” beszél, a mer ágiim-ökröd. 
Mi gyűlöljük a kémeket, zsidók, között nem 
is szokott lenni és még a lórtibdick is isteni 
parancs sugalmazdsára indultak utnik. Ne 
feledjük, hogy az első kémek dcstruá’lák a 
hangulatot, mert azt mondották, hogy óriá­
sok lakják és nagyon megerősített terület. 
Ekkor megtorpanlak a zsidók és ijedtségük 
eredménye, a pusztában való további vándor- 
lás volt. Csak amikor az újabb kémek jelen­
tették a való helyzetet, akkor megindult a 
támadás és eredménye az ország elfoglalóra, 
lett. Ma is vannak, ilyen „missmacherek”, 
akik rosszat is beszélnek Palesztináról, holott 
egyéni megtorpanásukat tükrözi vissza elbe­
szélésük. Az igaziak, a lelkes „kémek” azon­
ban realitásokkal jönnek és ezek még korbá­
csolják a vágyat a zsidó százezrek lelkében, 
hogy bár volna már lehetőség c.rru. hogy át­
köthessenek a tengereken. De. ma aknák zár­
ják el a tengereket, és nem lehet sehogy sem 
átkelni rajta. Mintha bezárult volna minden 
jóreménység ajtaja és «z európai népek 
élet-halál küzdelmének minden fázisát végig 
kell szenvedjük, mindaddig, amíg ki nem 
derül majd. hogy ujebb tragédiák zudulnak-e 
majd reánk, vagy jön a felszabadulás, jön a 
megváltás ideje, amelynek — sajnos — még 
,.ötödik menetoszlcpának” egyetlen jelét sem 
tapasztaljuk.

- ÉPÍTIK a héber egyetem mú­
zeumát. Mint ismeretes, a héber egyetem 
kuratóriuma elhatározta, hogy a zsidó régi­
ségek számára múzeumot rendez be. A mú­
zeum épületének alapkövét május 20-ikán 
lettek le. Előreláthatólag hét hónap alatt a 
muzeum épülete tető alá jut. A tervek sze­
rint kétemeletes lesz az épület, amelyet a 
délafrikai Morris Koofcher adományából, 
tízezer fontból építenek fel.

* Szeplős, foltos, kiütéses, pattanásos, ráncos, 
mitcsscres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, rózsás, 
tetszetős, vonzó és szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tóge'y esteli vagy nappali arckrém 
50 lei. Géniusz púder 45 lei. Géniusz szappan 25 lei. 
Készíti és pos'an szétküldi utánvétlel Földes gyógy­
szertár Arad. Levelezőlapon megrendelhető.

— A STOCKHOLMI QROSZ KÖVET­
SÉG ÁTUTAZÁSI VÍZUMOT AD A NE­
MET ZSIDÓ MENEKÜLTEKNEK. A Svéd­
országban elő németországi zsidó menekül­
tek, éppúgy, mint Közép-Európa többi or­
szágának ottan élő polgárai, nagy nyugtalan­
ságban és gondok között élnek. Mindent el­
követnek, hogy elutazhassanak Svédország­
ból. Akiknek amerikai vízumuk van, Szovjet- 
orcszországon át akarnak oda eljutni. Az 
orosz konzulátus Stockholmban semmiféle 
nehézséget nem támaszt e kívánsággal szem­
ben, amennyiben az illetők németországi 
zsidók. A konzulátus csak a Csehszlovákiá­
ból és Lengyelországból Norvégiába mene­
kültek kérvényeit Lerjeszti fel véleményezés 
végett Moszkvába.

Megnyílt! Megnyílt!
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KLEIN őrt. kőser 
étterme (Aradról)

r/leodnsan ücrentltm — Kilüaö criiélyi konylia.
BUCURE$T1, Str. Brezoianu No. 14. I. cm.

(Vis a vis a Hotel Princiar-ral)
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600 év óta használják eredménnyel a 42nC 
kénes rádiumos gyógyforrásait reuma, 
köszvc'ny, csűz, ishiás, trombózis, vala­

mint női betegségek ellen. 
Iszapfürdő, forró iszappakolások, női-, fc'ríi- 
tükörfürdők, kád-, villany-, szénsavfürdők
I. o. panzió: lakás, háromszori ctlapsze- 
rinti első osztályú étkezés, gyógy- vagy 
hullám-fürdő.

juo.— szcpl
I. o. penzió személyenként
Kétágyas szobában ket- 
szemclynek ... ..................
II. o penzió ... _ ... _

220—250 L.

400—440 , 
160 „

jul.- 
260 -

-aug. 
29u L.

480—540
180

W«n®m*i$a fi<e«fl¥ezmén4l
Éttermeinkben mérsékelt étlap árak. Ortb kóser ven­
déglő. Kóser penziónál a lenti árakhoz 10°/o ielár. 
Állandó zene. — Curszalonban minden este lánc. 
\ erseny kuglizó. — Tenisz pálya. — Csolnakázó.
Románia egyetlen hullám-fürdője

Kérjen prospektust.

— JAVUL AZ ARAB—ZSIDÓ VI­
SZONY. The News Palcstine cimü new- 
yorki újság palesztinul tudósítója vezércikk­
ben foglalkozik a zsidó-arab viszony javulá­
sával. Maga a főkormányzó is egyik nyilat­
kozatában rámutatott arra, hogy január óta 
a közmunkák körül tapasztalt kéréseknél 
meg lehetett állapítani az arab-zsidó közös 
frontot. A citrus-termelők ezúttal nem kü- 
lön-külön kérvényezték az állami hitelgaran­
ciákat, hanem együttes arab-zsidó bizottság 
terjesztette be ezt a kormányzóság cé. 
Egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a kormány 
a múltban milyen súlyos politikai hibát kö­
vetett el, amikor a földvásárlás korlátozását 
vezette be, amely intézkedés éppúgy provo­
kált zsidó, mint arab ellenállást. — Az ara­
bok azonnal tiltakoztak az ellen, hogy a 
kormány az ö tulajdonjogaikba beleavatko­
zik. A törvény ugyanis súlyosan érinti a lel­
kek értékét. Az egyetlen hasznos momentum 
ebben az ügyben az, hogy a zsidók és ara­
bok meg fognak egyezni a földvásárlások te­
lein leiében. A kormány rövidesen egészen 
különös és fonák helyzettel íog’a szembe­
találni magát. A földnélküli arabok é-d:ké- 
ben beindított akciója ugyanis szerte fog 
fosztani, mert nem fog találni arabot, akinek 
ne legyen telke.

— CSAK KEVÉS ZSIDÓ TUDOTT 
ELMENEKÜLNI HOLLANDIÁBÓL. Lon­
donból érkező jelentések szerint Angliába 
kevés hollandiai zsidó menekült érkezett, 
még azok közül is, akik Németországból me­
nekültek Hollandiába. Ezt azzal indokolják, 
hogy a hollandiai hatóságok a német csapa­
tok gyors cs meglepő rajtaütésére nem szá­
mítoltak és eltiltották a német állampolgá­
rokat attól, hogy lakásaikat elhagyják, E 
rendelkezések következtében a Németország­
ból menekült zsidóknak és szociálistáknak 
nem volt módjukban előkészületeket tenni a 
menekülésre. Amikor azután a holland csa­
patok legfelsőbb parancsnoksága rendelkezé­
sére a harci műveleteket beszüntették, már 
késő volt. Az angol keleti partokról érkező 
jelentések szerint, a hollandiai meneküllek 
között igen kevés a német zsidó. Schcwe- 
ningből egy kicsiny naszádon 14 személv 
jött át az angol partra, ezek között 8 német 
zsidó. Egy nagyobb csolnakon 62 menekült 
tette meg a veszedelmes utat és ezek között 
ugyancsak mindössze néhány zsidó vo’t.

— Bukaresti nagyvállalat volt lötiszt- 
viselöje, széleskörű ismeretséggel lcizáró- 
Igg elsőrendű cikkek eladásárg képvise­
letet keres Bukarestre. Megkereséseket a 
„Népünk" kiadóhivatala továbbit.
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BUCURE§TI
Academiei 1 colt cu 
Str. Doamnei 
Tel. 545,80.

Raktáron tartja az 
összes bel- és ktil- 
löidl gyógyszer- 
különlegessége­
ket, Infectiokát, 
valamint az összes illat­
szereket ás kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz­
ték Houbigant, Cáron, 
Chanel, Michel, Gucr- 
1 in, Patou, Grolie, stb. 
gyártmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt áraimról vételköte'.ezettség 

nélkül meggyőződni.
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— NEM SZERVEZNEK ÖNÁLLÓ ZSI­
DÓ KATONAI EGYSÉGEKET. Az alsóház 
egyik legutóbbi ülésén Wccdgwood ezredes 
kérdést intézett a külügyminiszterhez, vájjon 
a brit kormány figyelembe vette-c Paleszti­
na zsidóinak azt a javaslatát, hogy saját 
zsidó harci egységet szervezzenek, motori­
zált hadosztályokkal. Anlhony Edén kü ügy- 
miniszter válaszában a következőket mon­
dotta: — Nincs tudomásom róla, hogy az 
interpelláló által ismertetett formában tör­
tént-e volna ilyenszerü ajánlat, csak azt tu­
dom, hogy a zsidó hatóságok különböző ka­
tonai javaslatot terjesztettek a kormány c'é. 
őfelsége kormányának azonban az a véle­
ménye, hogy külön zsidó formációk alakítása 
ezidőszerint nagy nehézségekbe ütközik és 
több előnye lesz annak, ha a zsidók belép­
nek a reguláris angol hadseregbe.

Meggyógyítja a korpázást 
Megszünteti a hajhullást

BELGA MENEKÜLT HAJÓT BOM­
BÁZTAK, Londoni jelentések szerint egy 
menekült hajót, amelyen Antwerpenben élő 
angolok is voltak, a levegőből bombáztak és 
gcpíegyverlüz alá vettek, anélkül azonban, 
hogy a hajóban kárt tettek volna. Antwer­
pentől Ősien dóig 36 órán keresztül kellett a 
menekülteknek hajózniok, hogy kikerülhes­
sék a Iégi veszedelmeket. Az Anglia fc’é 
vezető tengeri utón azonban már nem támad­
tak meg őket. A menekültek elmondották, 
hogy amikor a német támadás megindult 
Belgium ellen, a Németországból menekülte­
ket internálták, de. néhány nap múlva át­
szállították őket Franciaországba. .

Ami még soha 
nem volt...

Talán mégsem egészen helytálló az, 
hogy semmi uj nincs a nap alatt. Mert 
nem hinnénk, hogy valaha is a zuhanó 
bombázó repülőgép, a hatalmas tank-ko- 
lossszussal egyidőben támadott volna 
és közöttük rádióösszeköttetés lett volna. 
Nem hinnénk, hogy arra is lett volna 
precedens az idők folyamán, — bár in­
kább valószínűbb — hogy valaha is 
elmondották volna a szerelmi vallomást, 
amit egy pesti nagy napilapban közölt 
egy neves iró.

Amint leírja, sétált valahol a pesti 
hegyek között és a szép tavaszi hangu­
latnak megfelelően párok sétáltak el mel­
lette. Akaratlanul is íiiltanuja volt, amint 
egy hölgy a mellette sétáló férfinek bccé- 
zőn odaszól:

— Te nem vagy zsidó!... Te nem 
| vagy zsidói...

Ugylátszik, hogy a leány nem volt 
zsidó és a férfi, akit szeretett, azzal a sú­
lyos pecchel született, hogy zsidó. Már 
pedig ez a mai mérgezett atmoszférája vi­
lágban „áthidalhatatlan" ellentétet jelent 
és bizonyára alacsonyrendüségü érzéssel 
mondotta a férfi, hogy bizony ő zsidó . ..

Mire a nő, hogy szerelmének kétség­
telen tanujelét adja, azt hangoztatta: — 
Te nem vagy zsidói Ezt az elismerést 
nyújtotta, mint szerelmének legbiztosabb 
és legkétségbevonhatatlanabb záloqát. 
Mintha azt mondotta volna ezzel: —Akár­
mit is mondanak az emberek, akárhogy 
is rágalmaznak téged, te nem vagy zsidó, 
mert te szép vagy, jó vagy, nem is le­
hetsz zsidó. Csak a csúnya emberek lóg­
ják ezt rád, azok a gonoszok, holott sze­
rintem — „te nem vagy zsidó!"

Mióta a világ fennáll, ilyen „szerelmi 
vallomás" nem sok hangozhatott el. Do 
azért élünk „modern korban", hogy ilyet 
is lerögzítsen a napi krónikás, ilyet, ami 
régebben őrületnek számított volna, (s ta­
lán egykor is annak fog számítani) — de 
most élő valóság, amit egy pesti sétányon 
lehet hallani, de még sok más helyen is 
a világnak. Milyen kor is az, amelyben a 
szeretett legbiztosabb záloqa ez a vallo­
más: Te nem is vagy zsidó —- te egy 
rendes ember vagy!

Divat- és 
gyógycipészet

M&Skn Jsíwán
Oradea, Parcul Traian í.

CŐujoM a í&q'oMi. kémh. ko.máaa

Ccmcokdía-
CtuiSmi
str. Memorandului 13 (bejárat a 
str. Ralin felől). Telefon 26-92

Az Orth. rabbinátus felügyelete alatt.
Kamram* - - *

— KOLOZSVÁRON keresse fel a 
CARMEL óit. kóser vendéglőt. Calea He­
gelé Ferdinand 33. (Str. Dacia sarkon, a 
Regal kávéházzal szemben), ahol pontos 
kiszolgálás mellett a legjobban étkezhet.

— HOLLAND-ZSIDÓ MENEKÜLTEK 
ANGLIÁBAN. Az Angliába menekült hol­
landi zsidó publicista, dr M. van Blanken- 
stein elmondotta, hogy az ejtőernyősök üldö­
zése elöl biciklin menekült Hágából Hónk 
van Hollandba, annak ellenére, hogy már 
akkor német csapatok vonultak lel és a me­
nekülés nagy veszedelmekkel járt. Ugyan­
csak ö mondotta, hogy az ejtőernyősök kö­
zölt igen sok az egészen fiatal katona és 
nem egy közülük olyan, aki hollandiai csa­
ládoknál volt elhelyezve ellátásra abban az 
időben, amikor a világháború után Német­
ország élelmezési ínségben szenvedett. A 
hollandiai menekültek közölt van A. Colion, 
a hollandiai távirati iroda főszerkesztője, aki 
40 menekülttel együtt egy kis halászira jón 
jutott el az Északi tengeren AngM'ba, Egy 
másik 23 személyből álló Am/ z; rda- bél 
menekü't csoport, közöltük asszonyok és 
gyermekek, nagy viharban jut t. ét n u 
dénből Ang’iába. Am'kcr pwgó-' z
angol ha lóságok e’külörr' i ■" 
s~ g-'cból származó m<nrküi c 

* d:ai menekültektől.

— Iparvállalat volt vezető tisztvise­
lője, kitűnő munkaerő, elsőrangú rete- 
renciákkal, megfelelő elhelyezkedést ke­
res. Érdeklődéseket „Administiativ erő" 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbít.

MENEKÜLT RABBI KÖNYVE KÖLN­
RŐL, Az elmúlt hetekben Philadolíiában 
Adolf Kobar menekült németországi rabbi 
tollából feltűnést keltő könyv jelent meg 
Köln város zsidóiról. A rabbi 1938. novem­
ber 10. után, amikor a nácik elpusztították 
a templomot és számos zsidó házát, mene­
kült el a városból. Amerikában megírta aw 
ros zsidóinak történetét. Kölnben már a ró­
mai birodalom idejében éltek zsidók és pe­
dig jóval a kereszténység előtt, A német 
császárok idején ezután élénk részt vettek 
a város fejlődésében. Később főbb herccg- 
crsck türelmi rendeletéi bocsátott ki a zsi­
dók érdekében és szabadalmakat kaptak bi­
zonyos foglalkozások üzésére. A könyv i - 
mcrtcli a kölni zsidók helyzetét a fran.ia 
forradalom után, 1815-ben, amikor a porosz 
uralom megint helyrcállott, Kölnben 354 
zsidó család clt. A város a lóik században 
rohamosan fejlődött, nagy kereskedelmi 
centrum lett, ami a zsidóság közösségi életét 
is átformálta. Számos zsidó institúciót ala­
pítottak, amelyek követendő példái lettek az 
egész kulturvilág hasonló intézményeinek. A 
könyv felsorolja azokat a kölni zs'dó nagy­
ságokat, akik az általános emberi fejlődést 
elősegítették, közöltük Mózes Hcsst, a cio­
nizmus úttörőjét, aki Köln zsidó temetőjé­
ben nyugszik. A könyv élvezetes sli usa cs a 
szétrombolt zsidó közösség eleven lckára 
révén amerikai nem zsidó körökben is feltű­
nést kellett és nagy könyvsikert jelentett.

— Beiratkozások a palesztinéi isko­
lákba. Az erdélyrészi Palesztina Hivatal 
közlése szerint, a Palesztinái felső-, kö­
zép- és szakiskolákba való felvételi kér­
vények benyújthatók julius 1-iq. Tekintet­
tel a még rendelkezésre álló rövid időre, 
az érdekeltek jelentkezzenek sürgősen a 
Palesztina Hivatalnál (Oíiciul Palestinean, 
Timiípoara, IV. Bul. Berthelot 3.) Bejelen­
teni lehet alijára 10-14 éves avermekeket, 
akiknek gyámságát vállalják Palesztiná­
ban lakó rokonok.

— PARÓKÁK LEGSZEBB KIVITELBEN 
gondosan és megbízhatóan készülnek 
HANDEL fodrászaiban. Oradea. Str, Bég. 
Omol II. No. 3.

Megszabadulhat
a ruhájáraráhullo'kellemetIenfejkorpátdl,haKEINRICIT

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

napható minden
szaküzletben

/ /

%

1940 junius 21, NÉPÜNK 9

VI VE L/l GUERRE!

ff Msein Olaszország 
évezredes

g z
Az olaszok hadat üzentek a franciáknak- 

és az angoloknak. Most nincs itt uz ideje 
annak, hogy kritika tárgyává tegyük ennek 
az európai nagyhatalomnak ezt a gesztusát. 
Bízzuk rá minden ember józan Ítélőképessé­
gére, hogy mit is jelent hadat üzenni abban 
a. pillanatban, amikor a franciák élethalál 
harcukat vívjak a német katonai erőkkel. Le­
het egyéni szempontból és a mi perspektí­
vánkból érthetetlen ez az eljárás, de aki is­
meri az olasz nemzet jelszavát, a ,,sacro 
cgoismo"-t, a „szent önzést", az nem 
csödálkozhatik a. hadüzeneten sem, amely 
rendkívüli módon befolyásolhatja a giganti­
kus harc végső kimenetelét. Az olasz had­
üzenet megtörténte után, megkezdődött ezen 
a fronton is a küzdelem cs az olasz Caproui 
repülőgépek éppen úgy szálldosnak már 
Málta cs a többi brit megerősített pontok 
felett, ahogy az angol gépek is bombázzák a 
nagy olasz városokat és katonai célpontokat.

VISSZAEMLÉKEZÉS EGY UTAZÁSRA
1934 májusában e sorok Írója végigjárta 

Olaszországot. Annak idején a „Népünk" is 
közölte az útleírások nagyrészcl, amely nem­
sokára egy könyvben is megjelent. Talán ér­
deklődésre tarthat számot, ha nehány s; ót 
kivonatolva közlünk most a könyv nehánv 
fejezetéből, amely „Quo vadis Duce?’ ti 
mén jelent meg.

Azért tartjuk érdekesnek, mert ebből 
tisztán láthatjuk, hogy mennyi elszántsággal 
készült már akkor Itália a háborúra! Csak 
azt nem értjük, hogy egy egyszerű utas meg- 
látlialla, amit előkészítettek (akkor még 
Abesszíniáról sem volt szó!) akkor miért 
nem készült fel erre az eshelőségre a meg 
támadott nyugati két nagyhatalom?

íme, egy kis idézet a könyvből; „Leg­
fájdalmasabb megérzésem az volt, hogy lát­
tam azt a lázas háborúm való készülődéit, 
amely abból is látszik, hogy a hatéves olasz 
bambi Hótól, az ötvenéves férfiig mindenki 
katonai drillbeii nevelődik, A többezsréve 
fennálló építészeti remekművek fölött ott 
érzem lebegni az elmúlás veszélyét. A há­
ború rettentő szélvészének kicsinyke szellője 
csapott meg Itália kék ege alatt. 8 ez végte­
lenül dszómóritótt. Fáj, kimondhatsBánul 
fáj, hogy éreztem a múltból és a lendületes 
jelenből — » szomorú jövőt. És felhördül 
bennem a nagy kérdés: Dúca, hál a jelenből 
itt rom lesz?

Óh, mi lesz a rengeteg műkincsből, ame­
lyet. évezredeken át megőriztek, a természeti 
katasztrófákkal, időjárással, rablókkal szem­
ben? Mi lesz a sok drága kinccsel, mi lesz 
a virágzó városokkal; a nagyszerű narancs, 
cyprus és pálmaligetekkcl? De fáj, hogy 
egykor — talán nem is sokára — a jelenből 
is rom lehet! Quo vadis Duce?

Majd a. nápolyi utazással kapcsolatban 
még néhány szószerinti visszaemlékezés a 
könyvből;

— Pompéjl romjai között 6 8 éves bal. 
lilákat láttam, karabélyokkal ielszerelíen. 
Mind úgy bánik a fegyver závárzatával.
mintha zupásőrméster volna, 14 éves fiuk

pedig, Nápoly cs Pompái között közlekedő 
kis vasúton vidám dalokat énekelnek. De mit 
is dalolnak? Irredenta dalokat.

Tartalmuk: lesz még mienk Korzika, 
Nizza! Meg becsmérlő szauak a franciákról 
Mintha l)l4-böl áltransponálvu erezném az 
1934.es hangulatra: Megállj, megállj kutya, 
francia, nem lesz tied Nizza és Korzika! . 
Mi csináljuk Olaszország politikáját — 
kiáltják a gyerekek. S utána kórusban: Duce 
a női! Ej ja, ej ja, allala ,..

Ezt láttam hat évvel ezelőtt... Mert 
nem következtettek az ilyen jelenségekből a 
franciák már akkor, amikor egy évvel később 
kitört az abcsszin—olasz harc? Miért b;o- 
k ál Iák a Népszövetségen keresztül Olaszor 
szagot? Most már késő van, de akkor még 
nem volt „tengely" cs nem volt szoros né 
met—olasz barátkozna! Egy szerény utas 
látta mindezt, de miért nem látták eléggé az 
illetékesek? Nem prófétiznius ez, csak annak 
megállapítása, hogy mintha vaksággal verte 
volna meg az Isten s gloirc népét?! Meg a 
józan angolokat is .. .

Most már: itt a fait accomplí! Ezen a 
hadüzeneten nem lehel már változtatni. 
Szembe kell nézni az eseményekkel. Az az­
óta antiszemitává lett Itália, felvonult és 
harcolni akar a „latin testvér" eben! Amire 
még nem volt példa a történelemben!

Most már: nincs egyéb vigaszunk, mint 
visszanézni a múltba és összeszedni mindazt, 
amit nagyjából tudunk az olasz zsidóság tör­
ténelmével kapcsolatosan. Az o'a.sz zsidók 
nagyrésze, a spanyol kiűzetés után került a 
félszigetre, de vannak dokumentumok 2530 
évre visszamenőleg is.

1871-ben mindössze 35.800 zsidó éU ott, 
19H-ben 44.000 lélek. A világháború után, 
amikor Tfiest, Görz, Fiume, Merán is hozzá­
juk került, ez a szám megnövekedőit. De 
Kelet- és Középeurópából is kerültek oda az 
utóbbi 20 évben egyetemi diákok, akik olt 
tanultak és tanulmányaik befejezése után a 
hatóságok engedélyével olt letelepedtek.

Rómában 15.000, Bolognában 2000, Fer- 
rsrában 1500, Firenzében .3500, Fiumébcn
3000, Genová 0311 1500, Livornoban 3500, Mi-
lánöban 6000, Trieslbcn 5000, Velencében 
<,,000 zsidó lakik. De találunk még szórvá­
nyosan Mantuában, Patinában, Ancona ban 
és Pármában is zsidókat,

Az 1914--18-as világháborúban nagy ál­
dozatokat. hoztak az olasz zsidók, sokan el­
estek a frontokon és vagyonikig is meghoz­
ták akkor a maguk nagy áldozatit,'' Az 
olasz gyarmatokon is szép számmal laktmR 
zsidók. Különösen Tripolísban, (akikről la- 
P,ur}k más helyén Írunk érdekes részleteket). 
Különösen Lybia fővárosában Tripoliban la­
kik körülbelő! 30.000 zsidó, akik a lakosság 
3J"-at teszik. Abesszíniában pedig 5000J 
falasa zsidó lakik, —- akikről már régibben 
irtunk.

Egyidcig a német, osztrák zsidók emi­
grációjának útja is az olasz kikötőkén át 
Ft iesten, Germán á l vez5 leli. A mostani hí - 
ború kitörése előtti időkben ez ott intik“dő 
menekültügyi hivatalokat mrgrnhatnozí'k az 
ottvekedt menekült zsidók, hogy a rendclke-

5 évig szenvedtem rettentő 
gyomorgörcsökben...

cs talán még ma is beteg volnék, ha nem 
szereztem volna tudomást a kiváló GAS) Rét 
D. orvosságról, írja nekünk Crisán József, 
Bucurei-iti, Sir. Tábácari 18. És valóban az 
amerikai gyógynövényből készült GAS 1 RC-
D. a gyomor-, máj-, epe-, vese-, és bélbet?g- 
ségeket megszünteti még akkor is, ha ezek 
már nagyon előrehaladott állapotban vannak,

Orvosok is ajánlják.
GASTRO-D. kapható gyógyszert árak • 

bán cs drogériákban, vagy postán megren­
delhető 150.— lei utánvét mellett Csá z r
E, gyógyszertárában, Bucu resti, Calea Victo­
riéi 124, \

’JIG im mmmunm
zésükre álló ccrtifikátj vkkal, eljussanak Pa­
lesztinába vagy olyan ixsngercntu’i állam ló­
ba, ahol nyugodtan élhetnek, amig ehnuvk 
ez az európai rettentő vilxar. Már azé: I is 
siettek, mert nem tud hat tik, hogy n m - • 
járnak úgy, mint a hollandiai, be’g umi m - 
neküllek, akik visszajutnak a koncentrá . vs 
táborokba, amelyek elöl oly kétségbeesetten 
menekültek cl. Az olasz hatóságok is igye­
keztek szabadulni töltik, de a hajók már a 
háború előtti hetekben is le voltak foglalva, 
mert besorozták őket a csapalszállítások 
szolgálatába. Nohány ezer menekült maradt 
a kikötővárosokba, akik most úgy lebegnek 
a let cs nemlét peremén, mint Mohamed ko­
porsója, az cg és föld közöli. „ v

A ROMAI GETTÓ SZOMORÚ MÚLTJA \

Az olasz zsidóság ragyogó történelmi 
múlttal rendelkezik. A római gettó már több 
évezredes, hiszen tudjuk, hogy már akkor 
létezett zsidó település, amikor a jcruzsá- 
lcmi Szent templom még állott. Josefus •Ha- 
vius is találkozott már velük és már akkor 
voltak ott „benszülöttek”, amikor rabszíjon 
hozták őket a diadalmas légiók, a legyőzött 
Judeából cs az első keresztény apostolok 
Róma földjére léptek. ^

falán nem érdektelen, ha visszatekin­
tünk a múltba. Lássuk, hogy mi maradt meg 
a római gettóból, hogyan éltek benne mind 
a mai napig? Hogyan hatnak az emlékek, 
miként nehezedik rájuk a mull, a tragédiák­
kal telilett századok. Mi is maradt meg az 
olasz gettókból? A híres és hírhedt épületek­
ből, amelyek dacolva az idővel és az elmú­
lással, meredeznek élő felkiáltó jelként a 
mai időkben? Mert uj gettó létesül a régi 
helyén, talán szomorúbb, mint az elmúlt év­
ezredek gettói?...

A római gettó a leghíresebb. Kétfelől 
lehel bejutni. A Marcellus színház árkádjait 
megkerülve, a Savelli uccán át, vajgy u 
1 rastftVéréből, a 1 iberis szigeten, a Quatro 
Capi hídon keresztül. Ezt a hidat ma is 
„zsidó hid"-nak nevezik.

Csorbult tornyok láthatók erről a hídról, 
látjuk a Vesta templomot cs a „Santa Mar a 
in Coincdui ' végi tornyát, amelyben a „Bocca 
dcHa. Veri la -t, az „Igazság száját" őrzik. 
A köz ni l azt lartja, hogy aki hamisat gon­
dol, és bedugja kezét a kósza jón, a kőajkak 
Összecsukódnak és szélmorzsolják a hamis 
kezet. És jobbra a Tibcris vizéből kom urán 
emelkedik ki a „Ponté Rotto", a.míly a leg­
régibb i iberis hídnak egyetlen megmaradt 
ive.

Amikor megkerüli az utas, a Marcsllu; 
színház ó-kori romjait, már a gettó közeiéi)? 
hit, Van. valami kegyetlen ezekben u romok- 
baii is, mintha most is hirdetnek a római 
impérium legyőzhetetlenséget. Itt áll'ak va­
laha azok az emelvények, amelyekről Vcs- 
pasiahus császár, oly gyözelcmittasan szem­
lelte: a Judeából visszaérkező győztes ha­
dak bevonulását, itt szorította talán szivére 
kezet, az a Josephas Ftavius is, aki kény te- 
lcnségböl nézte végig zsidó testvéreinek meg-

t
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alázta tásált. Mintha Titus nevének d’.adal- 
kiáltása is kicsendülne a néma kövek közül.

Ez a drámai gettó, illetőleg mindaz, ami 
megmaradt belőle. Itt láthatók komoran, döb- 
bentő-szürkén a gettó házak, melyek keny- 
nyet és vért lehelnek.
MILYEN AZ ÉLET A MAI ^
RÓMAI GETTÓBAN? 6

Via Pnrtico d'Ottavia. A gettó legszéle­
sebb uticája. Sürög-iorog a nép. Tipikus kö­
zépkori házak, apró ablakokkal, egy cs két 
emeletes keskeny homlokzatú építmények, 
csigalépcsőkkel. Utána következik-, a Vw d<
S. Ambrogia. Ez az ucca kétméter széles 
csupán, az ablakon kihajtók szinte kezet is 
lóghatnak egymással. A Via de I'aruni-n több 
hatalmas kapubejárat, ezeket azonban ki­
használjak, mert műhelyek cs üzletek van­
nak bennük. Szegénység, régi bútorok, csak 
Cvy-cgy értékes műkincs, kitudja honnan. A 
négyszögletes kis téren, a Piazza Mattéi-n, 
a kis gettóházak között ragyogó szökőkút. 
Ez a Ford ima della Tartarughe — amelyet 
állítólag maga Rafíacl tervezett.

A Via della Re gin cila-n kevesen járnak, 
csak egy két gyermek kerge tőzik. A Via 
dei’arco degli Cenci a gettó egyik legíorgal 
masabb uccuja- Apró boltok és műhelyek so­
rakoznak egymás mellett. Itt mindenféle ré­
giséget árusítanak. Azt mondja egy réz da­
rabra az egyik árus, hogy még a jeruzsálemi 
templom kegyszereinek egyik maradványa. 
Egy piros szövetdarabról pedig azt állítja, 
hogy Dioclctianus tógájának egyik csücske. 
Mindenütt régiségek. Végül itt a Via de Fiú• 
itiara. Ezt az uccát állandóan fenyegette az 
áradó Tiberis. Itt élte át a régi romai zsidó­
ság, az árvíz rettenetéit, ezer gond és baj 
között, amikor többször alig volt a menekü­
lésre lehetőség.

De ki tudná felsorolni mind a kis uccát? 
Amott még a Piazza dél Pianto, amelynek 
legalább stiiszerü a neve: Siralmak tere. 
Gettóhoz illő név. Meg a Via St. Anghelo 
in Pascaria — a halászok uccája. Uccai áru­
sok tömege, ak,knél minden kapható. Zö d- 
ségtöl a kész férfiöltönyökig.

A már említett Via dél Arca degli Cenci 
uccán van a Cenci palota, ahol lefejez.ék 
Cenci Bcatricc-l, ezzel szemben épült az u;

■ zsidótemplom. Nem messzi innen van a gróf 
Orsini palota, amely Pieroloni zsidó bankáré 
is volt. Itt született ebben a házban Anucle- 
tus papa is.
A MODERN RÓMA ZSIDÓ 
VONATKOZÁSAI — AMIKOR 
A KIRÁLY AVATOTT TEMPLOMOT

A híres tarpei szikla egy része is benyu- 
lik a gettóba. Innen taszították le a bűnösö­
ket; közöttük Bargorát, a. lázadó zs'dó ve­
zért is, aki itt lelte borzalmas halálát.

De a későbbi korok dicsőségesebbek vo'-
íak.

Íme; nem messzi innen, ott ékeskedik 
magasba nyúló kupolájával az az uj római 
zsidó templom, amelyet 1904-ben építettek 
es amelynek megnyitásán Vidor Emínuel 
király is megjelent, egész családjával együtt 
és áhítattal hallgatták az istentiszteletet. 
Méltó isteni hajlék ez, amely ott áll a 
Lungo Tevere Cenci és a Via di Mónié Sa- 
vero között. Valamikor régen öt zsinagóga 
állott ezen a helyen, s helyén épült ez az 
edv nagy templom. Az öt kis zsinagóga azt 
jelképezte, hogy a régi római gettó öt egy 
házkerületből állott, s ezek között mind­
egyiknek meg volt a maga sajátos jellege 
Aszerint, hogy ősi római zsidók jártak-e oda, 
vagy Spanyolországból, esetleg Szicliából. 
vagy máshonnan költöztek-e be? Élr.ek még 
Rómában olyan családok is. amelyeknek ősei 
még Titus előtt vándoroltak be Rómába. A 
nagytemplom déli oldalán hatalmas már­
vány-tábla a falban. Rajta az elmúlt háború 
hősi halottainak névsora. Mennyi mindent

tudna ez a sok régi és ujabbkorí emlék me­
sélni, ha a kövek beszélni tudnának? De 
még így is! Hiszen az uccanevek is tudnak 
mesélni. Vájjon nem a sokatmondó a Via 
déllé Azzimelle, amely azt jelenti, a „ko- 
vásztalan kenyerek uccája". Bizonyára itt 
sütötték évszázadokon át a pászkát, a zsidó 
sanyaruság eme történelmi szimbólumát.

HÉBER. FELIRATOK —
KERESZTÉN'Y TEM P LOM OKON

Még valami érdekes és jellegzetes * 
gettóból. A Via Rua-án összezsúfolt kis há­
zak között terül cl, a Paluzzo Orsini palota. 
Itt áll egy régi keresztény templom. A bejá*. 
ralon felül a Megváltó képe. Alatta eredeti 
héber betűkkel, Jezsajás próféta versei. A 
híres felirás, amelyben a próféta haragra ger. 
jed a nép ellen, A Madonna della Piéta 
templomának homlokzatán is héber felirás 
van. A monda szerint (vagy történelmi való­
ság) annak idején egy hitehagyott zsidó vitte 
keresztül a pápai udvarnál, hogy odakerül­
jön az a héber szöveg, amely fordításban 
így szól:

—- Kinyújtom kezemet minden nap egy 
makacs nép felé, mely csökönyösen halad 
olyan utón, mely nem jó ■ .. (Ezt mondja 
Ézsaias 65. 2.)

Ez a római gettó mostani látképe 
nagyjából, — ahonnan annyi dicsőség és 
annyi gyász szabadult a világra. A lündök'u 
kék olasz égboltozat mennyi pernyét vili,
. zéjjei a. világba. És ez a gettó ma az uj 
zsidótörvények hatására újraéled, mintha a 
kövek és rögök közé a gonoszság csak el­
bújt: volna cs most újra rászabadulna, a nem 
oly végen, már csak „régiség"-nek ismert 
gettóra, A római gettó újra éledni kezd, tar­
talommal telítődik, hiszen a zsidóellenes olas. 
törvények szerint, a középkor újra itt van és 
míg messzi távolban, újra „légiók" menetel­
nek és repülők ezrei szelik at a légtengett, 
addig az olasz gettók újra visszanyerik régi 
jelentőségüket és dicstelen dicsőségüket.

Kellett írjunk a római gettóról. De még 
mennyit lehetne írni és mennyit is írtak a 
történelem és regényírók? Egy nép iebbezer- 
cves múltjából olyan fejezeteket, amelyek 
örök dicsőséget jelentenek, de örök gyászt 
is. Szomorúságot cs szépséget cs egy nép 
soha el nem pusztítható vitalitását jelentik.

A PÁPÁK ŐRKÖDTEK A GETTÓ 
NYOMORA ÉS ELNYOMÁSA FÖLÖTT

A régi századokban minden egyes pápá­
nak, minden olasz hercegségnek meg volt a 
maga zsidó történelmi vonatkozása, tenger­
nyi írást tudnánk összefoglalni ezzel a törté­
nelemmel kapcsolatban, de ezutial csak arról 
írunk, ami a XIV, század gettójában történi, 
amikor egy Mattéi nevű keresztényre bízták 
a gettó kapuinak kulcsát (uccát is neveztek 
c! róla) és minden este bezárta a gettó ka 
púkat. Az őrzéssel járó dijakat „természete­
sen" a zsidók fizették meg. Akkor is ott. vö t 
a gettó központja: a Piazza Judeu-n. A kö­
zelben lakó keresztényeknek pedig ha"álbűm 
tetés mellett volt tiltva a gettóixoz való köze­
ledés. Ezt a tilalmat XIII, Gergely pápa 
még megerősítette.

Egészen bizonyos, hogy a. római 
gettó nem csupán fizikai, hanem lelkiekre is 
vonatkozó gettó volt. A pápák a zsidókkal 
szemben nem voltak toleránsak. .

Azt mondjuk: ez a középkor volt, dí 
kérdezzük halkan: vájjon ma nagyon messzi 
vagyunk a középkortól?

AZ EMANCIPÁCIÓS IDŐK 
NAGY ZSIDÓ KARRIERJEI

Az olasz zsidókat I. Napóleon emanci­
pálta. Az általa 1807-ben összehívott p risi 
szanhedrionnak számos olaszországi rabbi is 
tagja volt. Amikor Napóleon napja leáldo­
zott, akkor az olasz emancipációnak is vége 
lelt, VII. Pius pápa még az inkvizíciót is

maile

FÉLIX
Oradea mellett

(Románia Pöstyénje)
49 C° hőfokú, kénes, rádiumos hévviz- 
forrás. Mindenfele reumatikus bániaknak, 
valamint női betegségek ellen páratlan 

gyógyhatású.
Újonnan berendezett:

iszapfürdők, iszappakolások és mesterséges szén­
sav fürdők — állandó orvosi lelügyelet mehett

Szabadfürdő
Vasúti kedvezményt Különféle szórakozások: 
Tenisz, könyvtár, állandó zene, kávéhdz, tánc. 

Rituális vendéglő':
Prospektust kii'd:

Directiunea Báilor Félix, Jude|ul Bihor

újból bevezette és elvette, a zsidók jogait, 
visszakergette őket a gettóba.

Reménysugárt jelentett I. Ferenc csá­
szár állal engedélyezett rabbi szeminárium 
Paduában, amely 1871 íg állott fenn. Az 
1848-as forradalmi idők után újra reakció 
következett. De Giuseppc Finzi és Izacco 
Ártom nevű zsidóknak nagy részük volt az 
uj Olaszország felépítésében, amely végül is 
egyenjogusította az összes zs:dókat. Amikor 
1870. szeptember 20-án meghódították Ró­
mát, akkor a római zsidóság vég'cg kiszaba­
dul! az egyházi állam befolyása alól.

Olaszország hosszú évtizedekig nem is­
merte az antiszemitizmust. Talán az egyedüli 
európai állam volt, amely nem kodifikálta 
ezt az álkos szisztémát.

De adott is híres zsidó embereket az 
olasz zsidóság Itáliának. Például: Leone 
Wollenberg pénzügyminiszter, Luigi Luzzalii 
miniszterelnök, Ottholengi hedügym'nbzter, 
külügyminiszter Schanzer zsidók voltak és 
Róma városának polgármestere Náthán is 
zsidó volt.

Amikor a zsidótörvény — a legújabb —• 
beköszöntőit, több mint 100 zsidó egyetemi 
tanár működött a különböző egyetemeken és 
számos magasrangu katonatiszt volt a had­
seregben. A fascista Olaszország kezdetben 
nagyon becsülte n zsidókat. Köztudomású, 
hegy Margaritta Saríatli irta meg a legjoba 
Mussolini életrajzot és az olasz diktáló na­
gyon becsülte ezt az olasz-zsidó Írónőt, hi­
szen ő volt hivatalos életrajzírója is. Azt is 
elfelejtették, hogy Georgia Del Vecchio pro­
fesszor dolgozta ki annak idején a íascizmus 
alapvető tanait is. Kiváló jogász és filozófus 
volt, a fascista teória elgondolója, aki egy­
ken a mai olasz alkotmány megalakitója is 
vol t.

Láthatjuk, hogy hatalmas zsidó erők 
dolgoztak a íascizmus érdekében. De az 
utóbbi években „revízió" alá került Musso­
lini filoszemitizmusa. Most már azt mondják. 
hogy a íascizmus a zsidó eszmeiségtől távol 
áll, de amikor a zsidó professzor megvetette 
alapjait, akkor ünnepelték és rajongtak érte.

így tűnik ki, hogy a világ dicsősége mú­
landó és igy jut újra jelentőséghez, a régi, 
löbbévezredes római gettó . ..

Vájjon ez a mostani háború mit jelent 
majd az olasz zsidóságnak? És vájjon m t 
fog jelenteni — általában — a világ zsidó­
ságának? Hinnünk kell, hogy a iöbb zerévos 
történelemnek — lesz még dicső folytatása 
is! Ez a remény táplál bennünket, minden 
csalódás és kiábrándulás dacára . , .

LEITNER ZOLTÁN.
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A kolozsvári orth. szcntcgylet 
Lüienthát Sándort választotta 

elnökének

SHH

A kolozsvári orlhodox Chcvra-Kodisu képviselő 
l'?lülcl<~ az clmuli héten választotta meg elnöksé­
gei. A választás iráni rendkívüli érdeklődés nyilvá­
nult meg cs a képviselőtestület majdnem teljes lét­
számban jött el. Vigdorovits Izsó, mini a választási 
bizottság elnöke, páratlan tárgyilagossággal vezette 
1c a válaszlést, amelynek eredménye a következő:

Elnök Lilicnthal Sándor leli, akit egyhangúlag 
:álaszlolluk meg erre a fontos tisztségre. Alclnökök 
lellek: Ernstcr Hermáim cs Sthwartz Mór, szcrlarlási 
elöljáró: Lázár Lajos, jótékonysági elöljáró: Marmor- 
stein Marton, gondnokok: Schwartzbcrger Mihály és 
Pál Márton, pénztérnok: Irtdig Zsiginond, ellenőr; 
Weínstcin Mór, gazda: Roscnfrld Ármin, tanácsno­
kok: Adlrr Sámuel, Goldbcrger Kálmán, Stcrn Her­
mán és Yégh Márton.

Az eredmény kihirdetése után Vigdorovits Izsó 
meleghangú beszédben köszöntötte az, egyhangúlag 
megválasztott elnököl. Úgy érzi, hogy az. uj elnök 
eddigi nobilis gondolkozása cs jó zsidó érzése jus­
sán elhivatott arra. hogy a Chevra élén (ejtsen ki 
áldásos működést. A választmány és a vezetőség 
tagjai természetesen a legmesszebbmenő támogatást 
ígérik.

Lilicnthal Sándor a spontán lelkesedésnek c 
.szép megnyilatkozásától meghalva köszöni az iránta 
megnyilvánuló bizalmat. ígéri, hogy igyekezni fog 
méltónak lenni e bizalomhoz. Legjobb erői szerint 
akarja megoldani azokat a nehéz problémákat, ami­
kel az. idők viszontagságai rónak ma a közügyek 
élén álló férfiakra. A Chevra, mint ennek a város­
nak első karifaliv intézménye, kell, hogy megtartsa 
eddigi nívóját, kell, hogy az idők parancsára az ed­
digi iniézményeket fejlessze és ha arra szükség mu­
tatkozik, újakkal bővítse ki. Mindehhez azonban 
Kolozsvár zsidóságának és a Chevra vezetőségének 
párffogására lesz szüksége. Reméli, hogy ezt a párt­
fogást nem fogják tőle megvonni.

Bíró Andor az ortodox hitközség nevében kö­
szöntötte az elnököl. Az újonnan megválasztott 
vezetőség nevében pedig Lázár Lajos üdvőzölle len­
dületes szavakban Lilicnthal Sándort, akinek élien- 
zéscvel zárult a gyűlés.

Bucsutinnepály Szatmáron
Szalmérról jelenük; Gulh Lajosné. a szatmári 

zsidó közélci egyik számottevő vezető egyénisége, 
több jótékony és társadalmi egyesület clnöknöje, a 
cionizmus lelkes harcosa, az Országos Vöröskereszt 
Egyesület szatmári fiókjának olelnöknöje, családjá­
val együtt a közeli napokban végleg eliávozik Sz.at- 
márról cs Bucureslibe költözik. Ebből az alkalom­
ból a Wizo meleg ünneplésben részesítette. Dr Mar­
kovi ts Aladár lakásán nagyszabású feketekávé esi 
volt, amelyen a felszólalók Guthné elévülhetetlen 
érdemelt méltallák. Dr Rosenfeld Andorné, a Wizo 
clnöknöje könnyes szemekkel mondott Istenhozzádot 
a távozónak, akinek hiányéi nagyon meg fogja 
érezni Szafmór város zsidósága, Dr Schwarlz Lajos, 
a cionista egyesületek nevében, felsorolta Gulh La­
josné érdemeli, amelyeket az elmúlt 20 évben áldo­
zatos működésével szerzett. Indítványára a meleg­
szívű, Cionért minden áldozatra kész uriosszony ne­
vét bevezetik a jeruzsálemi aranykönyvbe. Dr Mar- 
kovits Aladár a Barkocbba sportegylet, Heirvovíts 
Mórnc a Zsidó Árvagondozó, Wcínbcrgcr Józsi a 
Wizo temesvári kőzponlja nevében veti búcsút Gulh 
l.sjosnélól. Gulh Lajosnc szive mélyéig meghalva, 
könnyféfyolos szemmel köszönte meg a szeretetnek 
(eléje áradó megnyilvánulásait és megfogadta, hogy 
a fővárosban Is folytatni fogja az uj zsidó otthon 
felépítésére irányuló működéséi. A Wizo-esl mintegy 
100 résztvevője ezután hosszasan ünnepelte Gulhnél 
és szcrcncsekivénatokkai hölmozlo cl.

Dr. Vajda Istvánt véglegesítették 
főrabbi állásában

Junius 9-én az oradeai nyug. szer- 
tartásu hitközség összehívta valamennyi 
tagjának ősgyülését, hogy véglegesen 
döntsenek a főrabbi állás betöltéséről. 
Egyetlen jelölt volt, az állást csaknem 
egy éve betöltő dr Vajda István rabbi, 
akinek megnyerő egyénisége az elmúlt 
idő alatt általános szeretetet vívott ki. A 
gyűlésen 300 szavazat esett dr Vajda Ist­
vánra és az eredményt a hitközség disz- 
küldöttsége adta tudtára a véglegesen 
.megválasztott főrabbinak.

Sövuot este a Cián templomban mon­
dotta cl dr V ajda István főrabbi fényes 
szónoki készséggel előadott és nagysze­
rűen lelépi tett beszédét, amelyet a zsúfo­
lásig megtelt templom közönsége áhítat­
tal hallgatott. A főrabbi kegyelettel em­
lékezett meg nagy elődjéről, néhai dr 
Kecsekemóti Ligáiról, akit 50 évvel ez­
előtt avattak ezen a helyen nagyváradi 
főrabbivá és 47 évig adott díszt ennek a 
helynek. Most az ö örökébe lépett, amely 
nagy íeladaí, de vállalja, mert uqy érzi, 
hogy vele van a hitközség minden egyes 
tagjának szeretető és megbecsülése. Ez­
után ünnepélyesen megfogadta az uj lel­
kipásztor, hogy minden erejével azon fog 
igyekezni, hogy méltó legyen arra a 
helyre, amelyre a Sors kegye állította.

Az uj főrabbi installációján tartott 
beszéd mély hatást keltett. Nagy szeretet­
tel fogadja a nagyváradi zsidóság az uj 
főrabbit, aki bizonyára dísze is lesz az 
egész erdélyi nyugati szerlartásu rabbi­
karnak.

Árvák szombatja
At. Erdélyi Zsidó Árvagondozó a gyenge és be- 

leges gyermekek megerősítésére ez évben XVIII. 
nyarai látási akciója! rendezi a borgói havasokban 
lekvö tihulaí nyaralótelepén. ,

A lihulai nyoralólelcpen Erdély egész területé­
ről évente néhány száz. árva és szegény gyermek 
nyaral, akik a legtöbb cselben nélkülözésben el töl - 
tölt 1! hónap után, 1 hónapot magaslati levegőn, 
bőséges táplálkozás melleil (öltenek el és megerő­
södve férnek visza korábbi kőrnyezelükbe.

A családfők enneenirálása és az igen hosszú lél 
folytán ez évben különösen nagy azoknak a gyer­
mekeknek a száma akik kellő táplálkozás hiányá­
ban, — különben is betegségre hajlamosak lévén — 
nyaraltafásra szorulnak, mert a beérkezel! orvosi 
vizsgálatok szerint testsúlyuk sok esetben 6-10 kg.- 
i:ál is kevesebb, mint amennyi életkoruknak meg­
felelő lenne. Ezért a nyaraitatás kereteit a legmesz- 
szebbmenö határig ki kell bővítenünk és a meglelt 
intézkedések szerint ez évben 3 csoporban 6C0 árva 
és szegény gyermek részesülhet egész Erdélyből a 
nyaraitatás áldásaiban, ha az erdélyi zsidó társa- 
dalom erre a lehelöséget nekünk megadja. Ezért 
kell az ÁRVÁK SZOMBATJA akcióját Erdély egész 
területére kilerjeszfeni, hogy ne legyen egyetlen oly 
zsidó hitközség sem, amely ki ne vegye a részét 
ezen gyermekvédelmi akcióból.

A folyó évben a hitközségek templomai az 

ÁRVÁK SZOMBATJÁT

jun. 22-cn, bobbal bőlach szombatján fogják meg­

tartani és ezen sabbatli Icmplomi bevételeit a szcnt- 
cclra átengedni.

Ahol a helyi viszonyok folytán az ÁRVÁK 
SZOMBATJA ezen dátumon nem volna megrendez­
hető, valamelyik következő szombatra halasztható. 
Azon hitközségektől, amelyek templomi adományai­
kat semmilyen célra nem engedik át, vagy ahol 
ilyenszerü adományokból számottevő eredmény 
nem volna várhaló, úgy egyrészt maga a hitközség 
váltsa meg ezen adományokat, másrészt lagjai közöli 
erre a nemes célra megfelelő formában rendezzen 
gyűjtést.

Minden lej az árva cs szegény gyermekek nyaral- 
tetását mozdítja elő és igy a zsidó iljuság fizikai 
megerősítésére szolgál.
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Szlovákiai kivándorlókkal 
teli hajók Jugoszláviában

Novi-Vrbaszról kapjuk a hirt, hogy 
május első hetében 410 zsidó kvándorlö- 
val — akiknek nagyrésze pozsonyi— liajo 
kötött ki a Jugoszláviában levő bezdani 
kikötőben. A kivándorlók nagyrésze erő­
teljes, fiatal férfi és leány, akik teli élet­
kedvvel indulnak az uj élet útra. 1

Rosenberq Sámuel ujverbászi előfize­
tőnk különben a következőket Írja még a 
kivándorlókról: A hajó maga nagyon ki­
csi, körülbelül 300 személyt tud csak be- 
iogadni és igy az utasok egymáshoz zsú­
foltan teszik meg a fáradságos utat. De 
nagy bennük a vallásos hit és a Palesz­
tina iránti szeretet és ezek az érzések 
sokszorosan megacélozzák erejüket. Jel­
lemző lelki beállítottságukra, hogy dacára 
a szűk helynek — kényelmük rovására — 
imaházat rendeztek be a hajón, ahol Tórá­
juk is van és állandóan Talpúid tanulás 
folyik, h

A jugoszláviai zsidóság a legnagyobb 
szolidaritással all a kivándorló zsidók 
mellé és mindennel ellátják őket. Bezden- 
ben hosszabb időt kénytelenek tölteni, 
mert elfogyott a motorolajuk cs ezért be 
kell. várniuk egy Mohács felől jelzett 
újabb kivándorló hajót, amelyen újabb 180 
emigráns van, Ezt a hajót megkérték, hogy 
hozza magával a szükséges olajat és az­
után együtt lolylatják majd az utat Pa­
lesztina felé, Az ujverbászi hitközség Prrt- 
ger petrovoselói rabbi vezetésével teher­
autónyi élelmiszert küldött Bezdanba, amit 
ott természetesen rendkívül nagy öröm­
mel fogadtak, Ugyancsak nagyobb adomá­
nyokat küldött a sombori hitközség is. Kü­
lönben az ujverbászi és sombori hitközsé­
gek felkészültek arra, hogy a dunai utat 
választó kivándorlókat mindenben segíteni 
fogják, s ennek szellemében addig is bő­
kezűen látták el az ott áthaladó transpor- 
lokat.

Jellemzésül, hogy mire képes a zsidó 
áldozatkészség, közli a tudósiló azokat az 
ételmennyiségeket, amelyeket a novi- 
verbasziak hetenkint adnak a bezdani ha­
jón levőknek, amig onnan tovább indul­
hatnak. Az első küldeményben rengeteg ru­
hanemű volt, 5 mázsa kenyér, egy má­
zsa kalács, rizs, gersli, sajt, szardínia, ma­
karóni, szalámi ós 40 kgr. ételolaj, Petro- 
voseloból pedig 5 mázsa kenyér, 15 kgr. 
szalámi és rengeteg ruhanemű ment. A 
sombori hitközség is körülbelül azonos 
mennyiségű élelmiszeri küldőit.
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Stockholm. — Számos német zsidó mcnekült- 
nrk sikerült Norvégiából Svédországba menekülnie, 
ahol őket külön téboirba internállak. A svédországi 
zsidók gondoskodnak ellátásukról Dr. W. Kopton- 
Coflen, « héber egyelem észokeurópai irodájának 
vezetője Jeruzsálemben. Koppenhágában tartózko­
dóit, amikor a várost meglepetésszerűen megszóllol- 
lák a nemei csapalok. A tudós néhány napig rejtő- 
zóti a városban, később azonban sikerült neki el­
jutnia Svédországba.

London. — Az angol rendőrség Sir Oswald 
Mosley-on kiviil a fasiszták brit uniójának számos 
más tagját is őrizetbe vellc és pedig azért, mert az 
utolsó hetekben is erős rleletisla politikát folytatták 
n nagy nyilvánosság előtti. Kőrtilbelüi 60 exponált 
fasisztát iartúztatlok le, közöttük Rovod Thomsont. 
ez Action kiadóját. A. H. Remsey kapitányt, oki a 
..jobboldaliak klubjának" elnöke voll, John Baekol, 
a British Peoples Parly titkáról, aki jobbkeze voll 
Musleynck. A letartóztatottak egyike az egészségügyi 
minisztérium tisztviselője voll. Ugyancsak letartóz­
tatásban van Ernest Godfrey Clarké, aki 1937-ben 
vezette Nürnbergbc az angol fasiszták dcputéciójét,, 
amelyet tudvalevőleg Julius Streecher, mint ..testvé­
reket és bajtársakat" köszöntött.

Helsinki. — A Hias igazgatósága Vilnából szár- 
ív,azó értesülése szerint Finnország kormánya meg­
engedte. hogy a Litvániában és Svédországban tar- 
iózkodó menekültek, akiknek vízumuk van az Egye­
sült Államokba, Peisamo kikötőjén minden további 
nélkül átutazhatnak céljuk felé. A menekültek szá­
mára ez igen nagy könnyebbséget jelent, mert ilyen 
módon megtakaríthatják a hosszú és fáradságos utat 
Szovjetoroszországon, Japánon és az óceánon ói. A 
Norvégiából Amerikába menekülők szintén hasznái- 
hatják ezt a könnyebbséget, amennyiben Peisamó- 
ban hajót kapnak.

Washington. — Washingtoni jelentések szerinl a 
külügyminisztérium olyan értesülések birtokában 
van, amelynek értelmében az olasz kormány nem 
ad vízumot azoknak a zsidóknak, akik San Domin- 
góba akarnak eljulni, hogy olt a zsidó telepeket 
megszervezzek és mint pionidak munkálkodjanak. A 
közlemény megemlíti, hogy az átutazást az Egyesült 
Álllamdknak a szentszéki akreditált követe, Williams 
Philipps is kérte, az olasz kormány azonban eluta­
sította czf a kívánságot.

Foktőid. — A Délafrikaij Zsidó Népképviselet 
(Board of Deputies) a Cionista Szövetséggel kar­
öltve meleghangú üdvözlő iáviraloi küldölt Smufs 
tábornoknak hetvenedik születésnapja alkalmából. A 
táviratban köszönetét mondanak a nagy államíér- 
f'unok a cionista mozgalommal szemben tanúsított 
megértéséért és a meleg érdeklődésért, amellyel a 
cionizmust elöbbrejutósóban megsegítette.

Zürich. — A Zürichben megjelenő ..Israelitische 
WochenblalC’ elinti lapban vezércikk Jelent meg, 
amely többek közölt ezeket Írja: ,,Az egész svájci 
hadsereg fegyverben van. Ezenkívül önkéntes csapa­
tokol is képeznek ki. A svájci lakosság minden eshe­
tőségre (elkészül. A zsidó férfiak is koruknak meg­
felelően bevonullak. Első feladniuk a veszélyezlefcft 
haza megmentése. Bármi is történjen, Svájc zsidósá­
ga, ez legmélyebb meggyőződésünk, minden áldó. 
zalra kész és kötelességét teljesíteni fogja". A lap 
szerkesztője, dr Erieh Weinbaum, a mozgósítás so­
rén katonai szolgálatra vonult be.

Jeruzsálem. — A jeruzsálemi, názáreti és más 
kerületek hatóságai újabban elrendelték, hogy nem­
csak a kikötő városokat kell elsötétíteni, hanem az 
ország belsejében levő városokat és falvakat is. Az 
.Ad Difea" clniü arab újság jelenő, hogy a Palesz­
tinái kormány számos hajói foglalt le arra a célra, 
hogy Palesztinába élelmet szállítson.

LÉGVÉDELMI INTÉZKEDÉSEK PA­
LESZTINÁBAN. Olaszországnak a háborúba 
történt belépése messzemenő biztonsági in­
tézkedések megtételét vonla maga után Pa­
lesztinában is. Haifában bizottságot küldöt­
tek ki, amely tervet dolgoz ki a város kiürí­
tésére abban az esetben, ha ez szükségesnek 
mutakozmi. Ugyanilyen bizottság kezdte meg 
tevékenységét Tclavivban is. Veszély esetén 
a telavivi lakosság felét Jeruzsálembe, a 
ltaifai lakosság felét pedig a Jezrcél völgyébe 
Iclepitenék át. A baifai városi tanács számos 
betonfedezéket és óvóhelyet rendezett be. 
Egy baifai eég több, mint 10 ezer gázálarcot 
importált a városi tanács támogatásával. Je­
ruzsálemben rengeteg zsidó ifjú és lány je­
lentkezett légvédelmi és más szolgálatokra. 
Kiképzésük máris megkezdődött.

EREDMÉNYTELEN AZ ANTISZEMITA 
IZGATÁS NORVÉGIÁBAN. A Times stock­
holmi jelentése szerint a norvég lakosság 
nem hajlandó eleget lenni a német hatóságuk 
zsidóellenes felszóllitásainak. Moss városban 
amely az Oslo fjordban fekszik, a német ha 
lóságok ,,zsidó üzlet" felirattal látták cl a. 
zsidó kereskedéseket. A norvég asszonyok 
válasza erre az intézkedésre az volt, hogy 
demonstratív módon valósággal megrohan­
ták a zsidó üzleteket, hogy ott végezzék be­
vásárlásaikat. Ezzel azonban nehéz helyzetbe 
hozták a zsidó kereskedőket, mert az ilyen 
természetű demonstráció rendszerint üzle­
teik bezárását vonja maga után. A németek 
300 oslói zsidó család rádiókészülékét koboz­
ták cl azzal az indokolással, hogy a zsidók 
külföldi leadóállomások híreit hallgatják. 
Ennek az intézkedésnek is az volt az ered­
ménye, hogy most a keresztények hívják m g 
zsidó ismerőseiket, hogy rádiót hallgasson k.

— Borsecen június 15-én nyilf meg a 18 éve 
fennálló Hoffmann orlh. kóser vendéglő. Olcsó árak, 
pontos kiszolgálás. Szives pártfogási kér: Hoffmann 
Restaurant.

ANTISZEMITA FASISZTÁK ELLENI 
RENDSZABÁLYOK KANADÁBAN. Mon- 
treálból érkező jelentések szerint a kanadai 
rendőrség az elmúlt hetekben nagyszabású 
razziát és házkutatást rendezett a ,,National 
Union Party” helyiségeiben. Átkutatták Ad­
rién Arcand, a kanadai antiszemita mozga­
lom vezetőjének lakását is. Letartóztatások 
nem történtek. A házkutatások összefüggés­
ben vannak a kanadai ötödik menelosziop- 
clleni intézkedésekkel.

AUSZTRIÁBÓL ÉS A PROTEKTORÁ­
TUS TERÜLETÉRŐL MAR NEM. ÜLDÖZIK 
KI A ZSIDÓKAT. Bécsből érkező jelentések 
szerint a zsidóknak Ausztriából és a cseh 
protektorátusból való kiűzését felfüggeszte­
tek. A felfüggesztés oka abban keresendő, 
hogy nincs elegendő vágón ilyen célokra, 
minthogy a nyugaton harcoló hadsereg ellá­
tását kell szolgálják. Másik ok az, hogy nincs 
elég munkás és így elhatározták, hogy a zsi­
dókat nem deportálják a lublíni rezervátum­
ba, hanem gyárakban, valamint útépítésnél 
és erődítményeknél foglalkoztatják őket,

lOLSZITUÁLT ERDÉLYI FIATALEMBER háza*, 
ság céljából megismerkedne, egy minden információt 
kibíró báibátis urilánnyal. Tekinteibe csak azokat az 
ajánlatokat veszi, amelyek teljes cimrnel, esetleg 
fényképpel vannak ellátva. Ajánlatokat „Mazeltov" 
jeligével a Népünk kiadóhivatala továbbit.

— LEÉPÍTETT, érettségizett, technikai 
tudással biró, iparművészeti rajzolásban is 
tökéletes, nagy ismeretséqael rendelkező 
zsidó tisztviselő, ki könyvelői és levelezői 
állásokat töltött be naqv vállalatoknál, 
keres képességeinek meqielelö állást, 
vagy elfogad képviseleteket, akvizíciós 
tevékenységet bármely szakmában. Szi­
ves megkeresést kér „Agilis" jeligére a 
Népünk kiadóhivvitlába.
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V1ZBEFOJTÁSRA ÍTÉLVE.

Reb Chajem-Jankev, Chelem hitközségének nagy­
tekintélyű roshakolja kiment a piacra halat venni 
n szombat tiszteletére. Minthogy egyik kezeken a ta- 
Irízbájtlija, a másikban pedig a botja volt, kényte­
len volt a halat kabátja belstizsebébe helyezni. A hal 
niég élt és dühösen ficánkolt ét néhányszor arcon 
sújtotta rcb Chajem Iánkéit. A hitközségi tagok fel­
háborodva szereztek tudomást a hal szemtelen visel­
kedéséről és emiatt a heszdín elé állították a halat. 
Néhány órás tárgyalás után a ras-beszdin a kővet­
kező ítéletet hirdette ki:

— Elrettentő" például a szemtelen halat vizbefoj- 
tésra ítéljük . . .

A súlyos ítéletet azonnal végre is hajtották és a 
halat bedobták a folyóba.

HONNAN ERED?.,,

Ijedi lip-teg lesi ar. nrvrtl szavait.
A vizsgálat alapfán megállapítom, hogy ön­

nek diszepszlája van,
— Istenem! fcs miből származik ez?
— A regi görög nyelvből válaszolja tinóm 

mosollyá! az orvos.
KÁR . . ,

Két itju orvostanhallgató nyári szünetre haza­
utazik. Kisétálnak a hegyek köze cs az egyik elra­
gadtatva sóhajt fel:

— Micsoda pompás levegő!
— Az ám — lódítja a másik, — kár, hogy nincs 

lógrsőhurutunk.

A PREM1SLANI REBBERÖL ...

Reb Mejerlhez, a prcmíslani cadíkhoz jött egy 
tolvaj és szégyenkezve vallotta előtte:

— Rabbi, egész életemben loptam és most öreg­
ségemre szeretnék megtérni, de szégyenkezem az 
emberek előtt.

— Ne szégyenkezz — felelt Rcb Meijcrl — ín is 
fiatalkoromban hajlottam a lopásra, csak a köhö­
gési ingerem tartott vissza. Féltem, hogy ha bemegyek 
valakihez éjjel lopni, csakhamar elárul majd a kö­
högésem cs elfognak. Mit tettem tehát? Elmentem 
ehelyett a tanházba cs éjféli imát mondottam. Te is 
gyere el hozzám minden éjjel és együtt mondjuk 
majd az éjféli imákat . . .

Ugyancsak Rch Mcjerlről mesélik: Bejöti hozzá 
egy özvegyasszony sírva, hogy lánya esküvő előtt 
ál! cs a vőlegény nem akar a cinipa alá menni, 
amíg meg nem kapja a tehenet, melyet hozományul 
ígért neki.

Menj cs vidd cl neki az én tehenemet, amciy 
az istállómban áli, telelt Reb Mejerl.

Nemsokára bejött a rabbinc kiáltozva:
— Rettenetes! eltűnt a tehén!
— Nem bei, — felelt Reb Mejerl, — viszontlát­

juk majd százhúsz cv múlva! . . .

LIEBERMANN-ANEKDOTÁK.

Max I.iehermannt, a pár éve elhunyt nagynevű 
német-zsidó festőművészt felkereste egy möbiráló. 
Előadta, hogy egy tehetséges fiatal művész nagy nyo­
morban van és támogatást érdemel. Vegye meg a 
mester egy-két rajzát őtven márkáért.

Lfebermann megnézte a rajzokat, aztán fejcsó­
válva adta vissza a mannát és fgy szólt:

Sarah Bernhard mondotta egyszer: Tant 
d'amour, <juc vous voudrez, mais pás de cochon- 
rerie! Én pedig adok most száz márkát, de ezekből 
a rajzókból nem kérek!

*

Mikor lícbermnnn megkapta első rendjelét, Így 
szólt: Nem tudom, ezért gratuláció jár-e, vagy rész- 
vétnvílatkozat!

Egy irigykedő kollégája pedig megjegyezte:
— Vigyázzon, mester: Most jön a többi! Mert, 

ha valamelyik kutya sarokkövet fedezett fel, — e 
többi is rájár . . .
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Térjünk vissza
önmagunkhoz!

A zsidóságnak az élet megnyilvánuld- 
aok minden leien tapasztaltnak kelteim 
már lenni. Okosabbnak és tapasztaltabb­
nak, mint minden más népnek. Mert mi 
mint. nép öregek vagyunk cs amint 
egyes emberek ételében, úgy egy népi 
életben is a kor bölcsekbe, higgadtabba és 
türelmesebbé kell legye a mai generációt. 
Mindeme premisszák után, azt kell észlel­
jük, hngy dacára c teliétcik/esnek, nincsen 
elég valóságórzésünk. Nem tudjuk a pilla­
natok komolyságát elég jól ieliogni, illető­
leg, ha fel is fogjuk, inkább sopánkodunk, 
minthogy „átállítsuk." magunkat az. esemé­
nyeknek megfelelően.

Példát vehetnénk olyan népektől, ame­
lyeknek sokkal jobb sorsot biztosított a 
történelem s mégis a bajban is valami cso­
dalatos nagyságról lesznek tanúságot. A 
francia belügyminiszter a gyász napján, a 
fegyverszünet kezdetekor azt mondotta 
szózatában: „Franciaországnak ma hallgat­
nia kelt, hogy szive sírhasson." Egy nép 
akkor mutatja meg igazi nagyságát, amikor 
tragédiákat cl ál, nem pedig, amikor öröm­
ujjongással üdvözöl olyasmit, ami népi cic­
iében jót jelent.

Mi zsidók sohasem tudunk elég mél­
tóan viselkedni az időkhöz. Legalább is 
eddig nem mutattunk elég érzéket a reali­
tások iránt. ,S ez annál csodálatosabb, mert 
egyénileg minden egyes zsidó igen sok 
praktikus érzékkel bír és exisztenciális 
küzdelmében talán legjobba!) kitűnik, a 
többi emberek között. De mint népi egy­
ség, amikorra odajut, hegy mint ..zsidó 
közösség" tegyen valamit, akkor messzire 
alul maiad más népek hasonló körűimé 
nyék kozott megtett gesztusainak

Példa rá az utóbbi negyedszázad, ami 
kor egy országot építhetett volna és nem 
telte. Azok a millióirdok, amelyek elvesz 
fék a zsidóság számára, bőven elegendőek 
lettek volna ahhoz, hogy ma már Paleszti­
nában 3-1 millió zsidó éljen és a világ c/e 
meredő zsidó-probléma egy része, ezzel meg­
oldást is nyert volna. Még akkor is megol­
dást, ha a kétkedők szerint Palesztina n 
hadiesemények szférájába is került.

Nincsen tragikusabb az egyének, meg 
a népek életében, amikor elmulasztják a 
nagy lehetőségeket. Mi zsidók sok mindent 
elmulasztottunk már, Így többek között azt, 
hogy Palesztinát úgy építsük, ahogy azt a 
zsidóság mai helyzete parancsolóan meg­
követelné.

Nem láttuk előre mindazt, ami követ­

kezni, és hogy az előrelátás hiánya milyen 
i ellen tő) Iragiédiákal. okozhat, azt ma már 
a iramig példából is látjuk. Pedig a francia 
nép nagy, boldog és gazdag nép, amelyik 
megengedheti magának azt a történelmi 
,,luxust" is, hogy döbbenetes tévedéseket 
kövessen el.

De mit legyünk mi? Soha ne legyen 
már vülósugcrzctünk? Ne lássuk még most 
sem, hogy mi a Leendőnk? Megpróbáljuk 
néhány szóban mégis körvonalazni, hogy 
mily módon képzeljük cl a zsidóság teen­
dőn?

Először is alakuljon már ki lelkűnkben 
ez a tudat, hogy egyetlen zsidó se rin­
gathassa magái abban a hiú cs nevetséges 
iluzióban, hogyha elszakítja magái, a zsidó 
közösség bajától és kicsinyes néző­
pontok szerint irányítja ügyeit, akkor 
mentesül a közös bajoktól. Hiába fogja 
göresősen a zsebet és Wertheim-kasszáljá­
nak kulcsát, végzetes bűnt követ cl, ha a 
zsidó közösség feléje nyújtóit kérő markát 
nem elégíti ki oly mértékben, ahogy azt 
lenni elsőrendű kötelessége. Tehát: lel kell 
ismerje kötelességeit a feladatokkal szem­
ben és a közösség iránti kötelességeit ve­
gye alapos revízió alá. Meg kell ez. mutat­
kozzék akkor, amikor az. iíjusáq kérdésé­
iül van szó, amikor intézmények kérik se­
gítségét, amikor a zsidó sajtó közeledik fe­
léje, amikor a többi közös zsidó feladatok 
követelik, hogy vegye, ki a maga részét, 
ebből a kötelességből.

De valóságerzete okkor sem szabad 
cserben hagyja, amikor az ifjúság útját kell

Őfelsége szombaton rendelet.-1 örvény! 
irt alá, amely szerint a Nemzet IJj jászíilo 
tesi Frontja átalakul a Nemzet Párljá-vá, 
amely totális párt. formájában fog működni. 
A nemzet erkölcsi és anyagi életének irá­
nyi fását. ez a párt végzi. A párt közjogi 
testület. A Nemzet; Pártjának vezetőit. 
Őfelsége a király, mint a párt legfőbb ve­
zetője írja alá.

A törvényrendelet egyik paragrafusa 
értelmében a köz- és magánvállalat igaz­
gatóságába csak a totális páll tagja foglal­
hatnak helyei.

pályákról, hanem most már valóban a 
praktikus életpályák felé orientálódjék. De 
ne az ötven éveseket akarja átállítani, ha­
nem a tizenöt-húsz éveseket, s ezért az er­
délyi zsidóságnak minden lehetőt c! keit 
követni, hogy egészen más iskola-rend 
szert adjon az iíjusáq továbbképzésének 
szolgálatúba. Ipari gimnáziumokat és olyan 
lehetőségeket, amelyek mindinkább olyan 
ilányba terelik a zsidó Hiúságot, amely az 
elkövetkező időknek legjobban meglelek

Ezzel egyenrangúan lantos, hogy a zsi­
dóság most már végre szakítson a hitele 
való élettel. Tudjuk és tisztában van vele 
minden józan ember, hogy a zsidó) végzet 
útját nem tudjuk cl téríteni eredeti irány él­
től akkoi sem, ha a kiubbok, kávéházak cs 
egyéb szórakozóhelyek zsidómentések is 
lennének. De az is bizonyos, korty cc/y egé­
szén vékony ka ictcg felszínes életéről dé­
lik mer/, a zsidóság helyzetéi. Ha egy na­
gyobb városban ötven vagy száz zsidó 
család asszonyai járnak-kclnek elegánsan 
mindenfelé, akkor azt hiszik, hogy minden 
zsidó Eldorádóban él. Holott a zsidóság 05 
százaléka keservesen küzd a mindennapi 
kenyérért és boldog, ha a drágulás nehéz­
ségeivel szemben mégis tud kenyeret, adni 
sápadt és sovány gyermekeinek. A perifé­
riák és rí zsidóink la uccák lömeqlakásait 
v-.cm látja csak a végrehajtó, viszont a szó­
rakozóhelyek „napos oldalának" kevés, de 
sokszor tüntető és ellenszenves réteget ma­
gával a zsidósággal azonosítják.

Meg kell mégis próbálni példát venni 
a francia néptől. Annak méltóságtóljcssé- 
géröl ciz ólel nehéz óráiban. Ott tudnak 
majd nagy áldozatokai is hozni a népi fen­
ségért és a jövőért. Próbáljuk meg mi is, 
mert kell legyen elég tapasztalatunk és 
népi-intelligenciánk ahhoz, hogy íclíogjuk 
az. idők szavát.

Az európai zsidóság történelmének sú­
lyos óráit éli át. Talpalatnyi hely sincsen 
már, ahol a békés nyugalom boldogságá­
ban ringatóznék. Ezt vegye tudomásul min­
den egyes zsidó, s eszerint kell élje ezentúl 
ihagán és közösségi éleiét! Térjünk vissza 
önmagunkhoz! Féljünk vissza a régi zsidó 
etikához, meri ez a mi kiméiitheleflen erő

A Nemzet Párt ja ujal.il) rendeleté értel­
mében, julius 1 -én megkezdődik a pariba 
való felvétel, amelynek kél pontja van.

1. Egyéni kérvényekkel kell kérel­
mezni a pártba való felvételt.

2. A kisebbségek részéi e külön regisz­
terek állitandók lel. Zsidók nem lehetnek a 
párt tagjai.

Külön venddel fog ja szabályozni a 
városokban és falvakban a felvételek 
rendjét.

I orr ásunkegyengesse. No ábrándozzon intetlek hinti
’y.iyi X;.T n- W'a-A-TTz^vtyi.


